



MTI.

Kiadja a Magyar Távközlési Iroda, Budapest, I. Bem utca 6. Telefon: 100 400, 260 000

A szolgáltatást és birtoklását a vezetékgazdák felel

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1964. november 5.

bb 1. tizenötezer új biztosítás, harminchárom ezerrel több háztartási kár - egyszerűsítették, gyorsították a fővárosban a kártérítések kifizetését

i kf/kf szb ki

1964. november 5.

az állami biztosító legnépszerűbb szolgáltatása a háztartási, valamint az épület és háztartási biztosítás. az idén csupán a fővárosban 15 000 ilyen biztosítást kötöttek, s így jelenleg már 274 000 lakás, családi ház bajját vállalja magára a biztosító.

a biztosító budapesti igazgatóságának tájékoztatása szerint nemcsak a biztosított lakások, hanem a háztartási károk száma is megnövekedett, mégpedig az utóbbi harminchárom ezerrel. a fővárosban az idén októberig mintegy 120 000 háztartási káresetet jelentettek ki, s ezekre több mint 12 millió forint kártérítést fizettek ki. a növekedés csaknem teljes egészében üvegtárgyakból adódik. a tavalyihoz képest ugyanis mintegy harminckétezerrel több - összesen százezer - üvegtárgyat térítettek a biztosító fiókjai, s a „bevagott”, üvegekre 4.1 millió forintot fizettek ki. jelentős változás az eddigiekhez képest, hogy a máskor kizárólag téli jellegű üvegtárgyakat még jóidőben bejelentette a lakosság. így az üvegesek csúcsgorgalma november és december helyett már októberben tetőzött, s ezekben a napokban már csökken. az idén növekedtek a háztartási balesetek is, amelyekre több mint 4.5 millió forintot fizettek ki. kevesebb bajt okozott viszont ebben az évben a tűz és a vihar.

a budapesti igazgatóság a múlt évben a kerületi fiókhoz decentralizálta a vagyonbiztosítási károk ügyintézését. ennek eredményeként a korábban 2-3 héttel is elhúzódott háztartási kártérítési ügyek most egy hét, a legnagyobb kerületekben is 8-10 nap alatt elintéződnek. az igazgatóság most érvénybe lépett rendelkezése tovább gyorsítja az ügyintézését. ezentúl ugyanis a bonyolult átutalási rendszer helyett maguk a kerületi fiókok fizetik ki a háztartási károkra megállapított összegeket. ez azt jelenti, hogy a kárvallott biztosítottak 2-3 nap alatt hozzájuthatnak pénzükhöz. /mti/

--

- 1 -

me

bb 2. csapdazzák a fácánokat bugacon

vid ká/sk szb ká

1964. november 5.

bugac nagykiterjedésű fiatal erdőségeiben védelmet élveznek az apróvadak, a buckás, bőrkás területen évek óta tervszerűen szaporítják a fácánt és a nyulát. az állományt jövőre tovább növelik, s e célból most csapdazzák a vadmadarakat. a tervek szerint, mintegy ezret fognak be, s engednek szét a zárt fácánosban, ahol tavasszal könnyen összegyűjtik majd tojásaikat. száz csapdát állítottak fel, amelyek a nyirkos, esős időben igen látogatottak. sok fácán buvóhelyként keresi fel a csapdákat, így alig néhány nap alatt mintegy 200 vadmadár került fogságba. /mti/

--

bb 3. pénteken kiskunmajsán sorsolják a lottót

i kf/kf szb ki

1964. november 5.

a lottó 45. játékheti nyerőszámaikat november 6-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel kiskunmajsán rendezik a sportfogadási és lottó igazgatóság.

a lottó sorsolások további állomásai: november 13-án csenger, 20-án szeghalom, 27-én pedig tét. ezenkívül november 30-án, budapesten rendezik meg az esedékes tárgynyeremény sorsolást. /mti/

--

bb 4. új játszóterek az 1. kerületben

i ni/tné szb zs

1964. november 5.

új játszóterek létesítését határozta el az 1. kerületi tanács. a többi között a Lógodi utca 44/a., a Toldy Ferenc utca 60., és a Nonyadi János utca 26. számú telkeken, továbbá a Tabáni parkban alakítanak ki új játszó-, illetve labdázóteret. /mti/

--

- 2 -

bb 5. magyar szerzők művei német, dán és orosz nyelven

i tf/sk szb fm

1964. november 5.

„Inyesmester”, címmel a Corvina idegennyelvű könyvkiadó gondozásában megjelent magyar elektív könyvének német kiadása, amely frankfurtban a 11. nemzetközi szakácsművészeti kiállításon rendezett irodalmi versenyen ezüstérmet nyert.

újabb magyar kötetek látnak napvilágot az NSZK-ban. a Stuttgarti Steingrüben Verlag most készíti elő németül László „Gyász”, című regényének német nyelvű kiadását; a Frankfurti S. Fischer Verlag pedig szerződést kötött Déry Tibor legújabb regényének, az „Ambrosius”, -nak a megjelentetésére. az északi államok is érdeklődnek irodalmunk új termései iránt: például a Koppenhágai Gildendal könyvkiadó dán nyelven adja közre Szabó Magda „Az őz”, című regényét.

a Szovjetunióban a Progress könyvkiadó tervbevette, hogy 1965 elején megjelenteti a magyar szerzők filozófiai problémáiról írt cikkgyűjteményét. ugyancsak a következő év elején lát napvilágot Fekete Gyula „Az orvos halála”, című regénye is. /mti/

--

bb 7. ezer hektoliter erdei gyümölcszörp készült Badacsonytomajon

vid ká/sk szb ká

1964. november 5.

gazdag termést hoztak az idén a Balaton-felvidéki, Bakonyi, Zalai, Vas és Győr-Sopron megyei erdőségek vadgyümölcsfái. a Badacsonytomaji erdei melléktermékeket feldolgozó üzembe csaknem 1400 mázsa erdei gyümölcsöt, főleg szamócat, málnát, áfonyát és bodzát szállítottak. kiemelkedő termést adott a szeder, amelyből a Balaton-felvidéken és a Bakonyban mintegy 700 mázsát gyűjtöttek be. az erdei gyümölcsökből ezer hektoliter szörpöt sajtoltak ki. tiszta állapotban kerül forgalomba a málna, a szeder, a som, a vadkörte és az üdítő ital különlegességnek számító bodzaszörp. a többi erdei gyümölcslét vegyes szörpként palackozzák. a vitaminban gazdag üdítő szörpök között mindenki megtalálhatja az ízlésének legmegfelelőbbét. /mti/

--

bb 6. a vasas központi vegyeskar műsora a zeneakadémián

i ol/tr szb fm

1964. november 5.

november 9-én a zeneakadémián ad koncertet a vasas központi vegyeskar. a népszerű együttest Vass Lajos vezényli. a kórus műsorára tűzte azokat a műveket is, amelyeket az európai ifjúsági kóruszövetség Nevers-ben rendezett fesztiválján arattak nagy sikert. a legtöbb műsorszámnak ez lesz a magyarországi bemutatója. /mti/

--

- 3 -

bb 8. téli készülődés: rendbehozták a kórházak fűtőberendezéseit, a, c, d-vitamint kapnak a gyerekek, nagyobb gyógyszerári készletek

i ni/hné/m/zs

1964. november 5.

a közelgő tél a főváros egészségügyi szerveit is fokozott feladatok elé állítja. a legfőbb tennivaló a sajátos téli megbetegedések elleni védekezés megszervezése, a körzeti orvosi hálózat és a kórházak, klinikák zavartalan munkájának biztosítása.

az influenza és a meghűlésből eredő egyéb megbetegedések elleni védekezést a köjál szervezi. a megelőzés leghatásosabb módjait plakátokon, röplapokon ismertetik a lakossággal, de előadásokon is, felhívják a figyelmet a ködös, nyirkos időjárás veszélyeire, s megmagyarázzák azt is, hogyan öltözködjünk ésszerűen, és hogyan szellőztessünk a téli hónapokban.

a gyermekek - különösen a csecsemők és az óvodáskorúak - a tapasztalat szerint télen könnyebben megbetegszenek. a szervezet legyengülését részben a napfény hiánya okozza, amit a és d-vitamin adagolásával, illetve - ahol lehet - kvarcoltatással igyekeznek pótolni. az ellenállóképeség fokozására többtízezer gyermek kap c-vitamint, a koraszülötteket gamma-globulin-védelemben részesítik.

a várható nagyobb gyógyszerfogyasztás kielégítésére a budapesti gyógyszerárak készletét mintegy 30 százalékkal növelik, a 38 gyógyszerár éjszakai ügyeletet tart majd.

a kórházakban a fűtés- és az ételmezés zavartalanságát biztosítják elsősorban a következő hónapokra. a fűtőberendezéseket idejében rendbehozták, s minden kórház és klinika 40 napra elegendő tüzelőt tartalékol. az egészségügyi intézmények ételkészítés-ellátása is kielégítő lesz. gondoskodnak arról, hogy a betegek kóstija változatos legyen, s kellő mennyiségű mélyhűtött zöldségek, illetve száraz hüvelyes, valamint különféle kalóriadus konzerv álljon télen is rendelkezésre. /mti/

bb 9. hibás volt a fék, gázolt a lovaskocsi

i /bc/gg/m/zs

1964. november 5.

kaltenecker sándor fuvaros dunaharasztiin egyfogatu lovaskocsival szódavizet szállított. a kocsin ült egy ismerőse is, aki a fel- és lerakásban segédkezett.

/folyt.köv./

8.06/-n

-4-

bb 9. /hibás ... 1. folyt./ m

a név aluljáróhoz vezető lejtőn haladva a fuvaros észrevette, hogy az aluljáróban három gyermek jön szembe. meghuzta a kézféket, de a sebességet nem tudta csökkenteni, mert a fék rossz volt. a kocsi nagy sebességgel haladt a lejtőn, s áttért a baloldalra. az egyik gyermeket, aki az aluljáró falához húzódott, a lovaskocsi a falhoz szoritotta. a szerencsétlen gyermek olyan súlyosan megsérült, hogy gondos orvosi kezeléssel sem lehetett megmenteni.

a pestvidéki járásbíróóság kaltenecker sándort halált okozó gondatlan veszélyeztetésért két évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

bb 10. zsipa az új fémtisztító anyag- százezreket érő találmány a galvanizálás korszerűsítésére

i sl/sk/m/ki

1964. november 5.

a fémek galvanizálása még ma is a legbonyolultabb műveletek közé tartozik, különösen a galvanizálást megelőző tisztítás rabol el sok időt és anyagot. az orion-gyárban például a kényesebb alkatrészeket három különböző vegyi fürdőn kell átbocsátani, hogy a zsír- és oxidrétegtől megszabaduljanak. a 2000 literes óriás kádakban szinte állandóan minden hely foglalt, napokig tart, amíg az alkatrészek a forró lugoldatból a rozsdátlanító sósavas pácba, majd onnan a triklóretilén fürdőbe kerülnek, a tisztítás azonban így sem mindig tökéletes.

most a helyzet lényegesen javul, az orion-gyár két vegyész-mérnökének haskó ferenc, és fáth rezső új találmánya szinte forradalmasítja a galvanizálást. a két feltaláló zsipa elnevezésű vegyi anyagot készített, amely a galvanizálás előkészítéséhez szükséges valamennyi fémtisztítószert magában foglalja, s így az alkatrészeket a jövőben csupán egyszer kell megfürödtetni. a zsipa a zsirtalanító-pácoló szavak rövidítése, a zsirokat és az oxidréteget egyaránt jól oldja. hosszas kísérletek után sikerült ezt a vegyületet kidolgozniok, amelyben a mósószer a rozsdátlanításhoz szükséges savval összekeverve sem bomlik. az új anyagot öt hónap óta kísérletképpen alkalmazzák az orion-gyárban, s az eredmény a vártnál is jobb. az alkatrészek felülete tisztább, mint a hagyományos többszörös fürdetési módszerrel, nagymennyiségű vegyi anyagot, például triklóretilént megtakarítottak, a tisztítási idő pedig a réginék töredékére csökkent. a találmány szabadalmaztatása most van folyamatban, a vegyi anyag részletes leírását csak a szabadalmi védettség után hozzák nyilvánosságra, eddig is azonban átadták az új módszert több más magyar üzemnek. a különleges tisztítóanyag alkalmazásával csupán az orion-gyárban évente több mint 100.000 forint értékű tisztítószert takarítanak meg, a minőség javulása és a termelékenység növelése pedig ki sem fejezhető forint összegben. /mti/

8.12/-n

-5-

bb 8. téli készülődés: rendbehozták a kórházak fűtőberendezéseit, a, c, d-vitamint kapnak a gyerekek, nagyobb gyógyszerári készletek

i ni/hné/m/zs

1964. november 5.

a közelgő tél a főváros egészségügyi szerveit is fokozott feladatok elé állítja. a legfőbb tennivaló a sajátos téli megbetegedések elleni védekezés megszervezése, a körzeti orvosi hálózat és a kórházak, klinikák zavartalan munkájának biztosítása.

az influenza és a meghűlésből eredő egyéb megbetegedések elleni védekezést a köjál szervezi. a megelőzés leghatásosabb módjait plakátokon, röplapokon ismertetik a lakossággal, de előadásokon is, felhívják a figyelmet a ködös, nyirkos időjárás veszélyeire, s megmagyarázzák azt is, hogyan öltözködjünk ésszerűen, és hogyan szellőztessünk a téli hónapokban.

a gyermekek - különösen a csecsemők és az óvodáskorúak - a tapasztalat szerint télen könnyebben megbetegsznek. a szervezet legyengülését részben a napfény hiánya okozza, amit a és d-vitamin adagolásával, illetve - ahol lehet - kvarcoltatással igyekeznek pótolni. az ellenállóképeség fokozására többtízezer gyermek kap c-vitamint, a koraszülötteket gamma-globulin-védelemben részesítik.

a várható nagyobb gyógyszerfogyasztás kielégítésére a budapesti gyógyszerárak készletét mintegy 30 százalékkal növelik, a 38 gyógyszerár éjszakai ügyeletet tart majd.

a kórházakban a fűtés- és az ételmezés zavartalanságát biztosítják elsősorban a következő hónapokra. a fűtőberendezéseket idejében rendbehozták, s minden kórház és klinika 40 napra elegendő tüzelőt tartalékol. az egészségügyi intézmények ételkészítés-ellátása is kielégítő lesz. gondoskodnak arról, hogy a betegek kóstija változatos legyen, s kellő mennyiségű mélyhűtött zöldségek, illetve száraz hüvelyes, valamint különféle kalóriadus konzerv álljon télen is rendelkezésre. /mti/

bb 9. hibás volt a fék, gázolt a lovaskocsi

i /bc/gg/m/zs

1964. november 5.

kaltenecker sándor fuvaros dunaharaszti egyfogatu lovaskocsival szódavizet szállított. a kocsin ült egy ismerőse is, aki a fel- és lerakásban segédkezett.

/folyt.köv./

8.06/-n

-4-

le

bb 9. /hibás ... 1. folyt./ m

a név aluljáróhoz vezető lejtőn haladva a fuvaros észrevette, hogy az aluljáróban három gyermek jön szembe. meghuzta a kézféket, de a sebességet nem tudta csökkenteni, mert a fék rossz volt. a kocsi nagy sebességgel haladt a lejtőn, s áttért a baloldalra. az egyik gyermeket, aki az aluljáró falához húzódott, a lovaskocsi a falhoz szoritotta. a szerencsétlen gyermek olyan súlyosan megsérült, hogy gondos orvosi kezeléssel sem lehetett megmenteni.

a pestvidéki járásbíróóság kaltenecker sándort halált okozó gondatlan veszélyeztetésért két évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

bb 10. zsipa az új fémtisztító anyag- százezreket érő találmány a galvanizálás korszerűsítésére

i sl/sk/m/ki

1964. november 5.

a fémek galvanizálása még ma is a legbonyolultabb műveletek közé tartozik, különösen a galvanizálást megelőző tisztítás raból el sok időt és anyagot. az orion-gyárban például a kényesebb alkatrészeket három különböző vegyi fürdőn kell átbocsátani, hogy a zsír- és oxidrétegtől megszabaduljanak. a 2000 literes óriás kádakban szinte állandóan minden hely foglalt, napokig tart, amíg az alkatrészek a forró lugoldatból a rozsdátlanító sósavas pácba, majd onnan a triklóretilén fürdőbe kerülnek, a tisztítás azonban így sem mindig tökéletes.

most a helyzet lényegesen javul, az orion-gyár két vegyészernökének haskó ferenc, és fáth rezső új találmánya szinte forradalmasítja a galvanizálást. a két feltaláló zsipa elnevezésű vegyi anyagot készített, amely a galvanizálás előkészítéséhez szükséges valamennyi fémtisztítószert magában foglalja, s így az alkatrészeket a jövőben csupán egyszer kell megfürödtetni. a zsipa a zsirtalanító-pácoló szavak rövidítése, a zsirokat és az oxidréteget egyaránt jól oldja. hosszas kísérletek után sikerült ezt a vegyületet kidolgozni, amelyben a mósószert a rozsdátlanításhoz szükséges savval összekeverve sem bomlik. az új anyagot öt hónap óta kísérletképpen alkalmazzák az orion-gyárban, s az eredmény a vártnál is jobb. az alkatrészek felülete tisztább, mint a hagyományos többszörös fürdetési módszerrel, nagymennyiségű vegyi anyagot, például triklóretilént megtakarítottak, a tisztítási idő pedig a réginek töredékére csökkent. a találmány szabadalmaztatása most van folyamatban, a vegyi anyag részletes leírását csak a szabadalmi védettség után hozzák nyilvánosságra, eddig is azonban átadták az új módszert több más magyar üzemnek. a különleges tisztítóanyag alkalmazásával csupán az orion-gyárban évente több mint 100.000 forint értékű tisztítószert takarítanak meg, a minőség javulása és a termelékenység növelése pedig ki sem fejezhető forint összegben. /mti/

8.12/-n

-5-

le

bb 8. téli készülődés: rendbehozták a kórházak fűtőberendezéseit, a, c, d-vitamint kapnak a gyerekek, nagyobb gyógyszerári készletek

i hi/hné/m/zs

1964. november 5.

a közelgő tél a főváros egészségügyi szerveit is fokozott feladatok elé állítja. a legfőbb temivaló a sajátos téli megbetegedések elleni védekezés megszervezése, a körzeti orvosi hálózat és a kórházak, klinikák zavartalan munkájának biztosítása.

az influenza és a meghűlésből eredő egyéb megbetegedések elleni védekezést a köjál szervezi. a megelőzés leghatásosabb módjait plakátokon, röplapokon ismertetik a lakossággal, de előadásokon is, felhívják a figyelmet a ködös, nyirkos időjárás veszélyeire, s megmagyarázzák azt is, hogyan öltözködjünk ésszerűen, és hogyan szellőztessünk a téli hónapokban.

a gyermekek - különösen a csecsemők és az óvodáskorúak - a tapasztalat szerint télen könnyebben megbetegsznek. a szervezet legyengülését részben a napfény hiánya okozza, amit a és d-vitamin adagolásával, illetve - ahol lehet - kvarcoltatással igyekeznek pótolni. az ellenállóképeség fokozására többtízezer gyermek kap c-vitamint, a koraszülötteket gamma-globulin-védelemben részesítik.

a várható nagyobb gyógyszerfogyasztás kielégítésére a budapesti gyógyszerárak készletét mintegy 30 százalékkal növelik, a 38 gyógyszerár éjszakai ügyeletet tart majd.

a kórházakban a fűtés- és az ételmezés zavartalanságát biztosítják elsősorban a következő hónapokra. a fűtőberendezéseket idejében rendbehozták, s minden kórház és klinika 40 napra elegendő tüzelőt tartalékol. az egészségügyi intézmények ételmeze-ellátása is kielégítő lesz. gondoskodnak arról, hogy a betegek kosztja változatos legyen, s kellő mennyiségű mélyhűtött zöldső-zelék, illetve száraz hüvelyes, valamint különféle kalóriadus konzerv álljon télen is rendelkezésre. /mti/

bb 9. hibás volt a fék, gázolt a lovaskocsi

i /bc/gg/m/zs

1964. november 5.

kaltenecker sándor fuvaros dunaharasztiin egyfogatu lovaskocsival sződavitet szállított. a kocsin űlt egy ismerőse is, aki a fel- és lerakásban segédkezett.

/folyt.köv./

8.06/-n

-4-

le

bb 9. /hibás ... 1. folyt./ m

a név aluljáróhoz vezető lejtőn haladva a fuvaros észrevette, hogy az aluljáróban három gyermek jön szembe. meghuzta a kézféket, de a sebességet nem tudta csökkenteni, mert a fék rossz volt. - a kocsi nagy sebességgel haladt a lejtőn, s áttért a baloldalra. az egyik gyermeket, aki az aluljáró falához húzódott, a lovaskocsi a falhoz szoritotta. a szerencsétlen gyermek olyan súlyosan megsérült, hogy gondos orvosi kezeléssel sem lehetett megmenteni.

a pestvidéki járásbíróság kaltenecker sándort halált okozó gondatlan veszélyeztetésért két évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

bb 10. zsipa az uj fémtisztító anyag- százezreket érő találmány a galvanizálás korszerűsítésére

i sl/sk/m/ki

1964. november 5.

a fémek galvanizálása még ma is a legbonyolultabb műveletek közé tartozik, különösen a galvanizálást megelőző tisztítás rabol el sok időt és anyagot. az orion-gyárban például a kényesebb alkatrészeket három különböző vegyi fürdőn kell átbocsátani, hogy a zsír- és oxidrétegtől megszabaduljanak. a 2000 literes óriás kádakban szinte állandóan minden hely foglalt, napokig tart, amíg az alkatrészek a forró lugoldatból a rozsdátlanító sósavas pácba, majd onnan a triklóretilén fürdőbe kerülnek, a tisztítás azonban így sem mindig tökéletes.

most a helyzet lényegesen javul, az orion-gyár két vegyészernőkének haskó ferenc, és fáth rezső uj találmánya szinte forradalmasítja a galvanizálást. a két feltaláló zsipa elnevezésű vegyianyagot készített, amely a galvanizálás előkészítéséhez szükséges valamennyi fémtisztítószert magában foglalja, s így az alkatrészeket a jövőben csupán egyszer kell megfürödetni. a zsipa a zsirtalanító-pácoló szavak rövidítése, a zsirokat és az oxidréteget egyaránt jól oldja. hosszas kísérletek után sikerült ezt a vegyületet kidolgozniok, amelyben a mősőszer a rozsdátlanításhoz szükséges savval összekeverve sem bomlik. az uj anyagot öt hónap óta kísérletképpen alkalmazzák az orion-gyárban, s az eredmény a vártnál is jobb. az alkatrészek felülete tisztább, mint a hagyományos többszörös fürdetési módszerrel, nagymennyiségű vegyianyagot, például triklóretilént megtakarítottak, a tisztítási idő pedig a réginék töredékére csökkent. a találmány szabadalmaztatása most van folyamatban, a vegyi anyag részletes leírását csak a szabadalmi védettség után hozzák nyilvánosságra, eddig is azonban átadták az uj módszert több más magyar üzemnek. a különleges tisztítóanyag alkalmazásával csupán az orion-gyárban évente több mint 100.000 forint értékű tisztítószert takarítanak meg, a minőség javulása és a termelékenység növelése pedig ki sem fejezhető forint összegben. /mti/

8.12/-n

-5-

le

bb 20. pályázat gimnáziumi tankönyvek irására

i vt/tné/m/zs

1964. november 5.

a művelődésügyi minisztérium megbízásából a tankönyvkiadó vállalat pályázatot hirdet új gimnáziumi tankönyvek irására. pályázni lehet 2. osztályos angol, francia, német, olasz, spanyol és latin nyelvkönyvvel, 3. osztályos magyar nyelvtannal, történelem, orosz nyelv, fizika, kémia, biológia, földrajz, pszichológia tankönyvvel.

a pályamunkákat a tanterv alapján kell elkészíteni. a pályázóknak ki kell dolgozniuk az egész tankönyv pedagógiai tervét, a tanterv alapján a tankönyv egy megadott fejezetét, egy szabadon választott tantervi fejezetet, a tankönyv technikai tervét, az egyes fejezetek terjedelmét és az illusztrációra vonatkozó elgondolásokat.

a pályázatot - jelígyés levél kíséretében - három példányban kell beküldeni 1965. március 1-ig, a tankönyvkiadó vállalatához, budapest, 5. kerület szalay utca 10-14, a legjobb pályamunkákat tankönyvenként 5000 forintos első, 3000 forintos második és 2000 forintos harmadik díjjal jutalmazták.

a pályázaton részt vehetnek gyakorló pedagógusok, vagy jelenleg más beosztásban dolgozó pedagógusok, egyetemek és tudományos intézetek munkatársai, akiknek iskolai tanítási gyakorlatuk van. pályázhatnak munkaközösségek is.

a pályázatról részletes felvilágosítást a tankönyvkiadó vállalat szerkesztősége ad. /mti/

bb 21. ismét megrendezik a körös vidéki mezőgazdasági napokat

vid/ká/sk/m

1964. november 5.

a múlt év őszén igen jól sikerültek a körös vidéki mezőgazdasági napok. a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok, gépállomások szakemberei sokat tanultak egymástól, s a találkozók után meggyeszte sok jó módszer terjedt el. az eredmények láttán november végén ismét megrendezik a körös vidéki mezőgazdasági napokat. a háromnapos eseménysorozat békéscsabán közös találkozóval kezdődik, majd a kertészek, állattenyésztők, növénytermesztők és az üzemszervezéssel foglalkozó szakemberek külön vitatják meg az időszere tennivalókat, tapasztalatcsere látogatást tesznek az országoshírű termelőszövetkezetekben. /mti/

8.16/-n

-6-

le

bb 11. megcsapolták a felső-tiszát - újabb 2500 holdat öntözhetnek az erdőháton

vid ká sk vm

1964. november 5.

szabolcs-szatmár megyében a terméketlen erdőháti szikeeken négy termelőszövetkezet összefogásával új öntözőfürtöt építettek. a tiszából ágaztattak el egy nyolc kilométer hosszú főcsatornát, amely a tur folyóba torkollik. a csatorna mentén több mint 2500 hold válik öntözhetővé. a létesítményre több mint 6 millió forintot költöttek. a beruházásból a legnagyobb részt a milotai új élet termelőszövetkezet vállalta: csaknem másfél millió forinttal járult hozzá az építkezéshez. a termelőszövetkezet határában végig kigyózó csatorna két oldalán négy-nyolc holdas, gáttal osztott parcellákat alakítanak ki, s a vizigényes növénykultúrák mellett a főbb mezőgazdasági terményeket és takarmányokat is öntözik. /mti/

bb 12. vérszi endre rádiójátékának sikere külföldön

k s gg vm m

1964. november 5.

vérszi endre „statisztika”, című hangjátékát október második felében nagy sikerrel mutatta be a hamburgi rádió. a bemutatót követő hetekben két újabb külföldi rádióállomás kérte a hangjáték bemutatási jogát. a „statisztika”, című rádiójátékot a közeljövőben a svájci és a holland rádió is műsorra tűzi. /mti/

bb 18. „fiatalodnak”, a heves megyei termelőszövetkezetek

vid ká sk vm

1964. november 5.

heves megyében - a kisz kongresszusra készülve - a kisz-bizottságok és szervezetek értékelték a falvakban dolgozó fiatalok munkáját, helyzetét. megállapították, hogy a megye termelőszövetkezeinek többségében megindult a „fiatalodási”, folyamat. a közös gazdaságokban 8.500 fiatal dolgozik tagként, vagy besegítő családtagként. az utóbbi két-három évben a legtöbb faluban megszűnt, vagy minimálisra csökkent a fiatalok elvándorlása és a továbbtanulásra nem jelentkezett ifjak az általános iskola elvégzése után a termelőszövetkezetben kérnek és vállalnak munkát. ugyanakkor ezernél is többre tenet azoknak a fiataloknak a száma, akik megváltoztatva munkahelyüket, ipari üzemekből tértek haza falujukba. a fiatalok megtalálják számításukat a termelőszövetkezetekben, ahol jól keresnek. sok helyen rendkívüli anyagi támogatásban részesülnek lakásépítés, vagy családi események esetén. jellemző a megváltozott szemléletre a detki szabadság termelőszövetkezet példája, ahol a tagság 60 százaléka fiatal. /mti/

8.20/-n

-7-

le

bb 13. heti 13 óra a képernyő előtt - hogyan befolyásolja életünket a televízió?

i di gk vm zs

1964. november 5.

széleskörű adatgyűjtés tapasztalatait összegezték a statisztikusok arról, hogyan befolyásolja életünket a televízió. kimutatták, hogy a nézők átlagosan heti 13 órát töltenek a készülék előtt, azaz a legifjabb művészeti ág hetenként ötször lényegében kitölti a tévé-tulajdonosok esti szabadidejét, megváltoztatja, átformálja a ,,tévés,, családok szokásait, időbeosztását. a nézők több mint felét hetenként 11-20 órára, 12 százalékát pedig még ennél is hosszabb időre ,,láncolja magához,, a képernyő. ez azt jelenti, hogy a többség - száz tv-tulajdonos közül nyolcvanegy - az adás minden napján, de legalább hetenként négyszer kinyitja a készüléket. elenyésző azok száma, akiknek otthonában lényegében butordarab a televízió, mert hetenként egyszer sem nézik, s azoknak aránya is egy százalék alatt marad, akik hétfőtől vasárnapig mindössze egyszer kíváncsiak a műsorra.

a felmérésből kiderült, hogy a képernyő az idősebbekre, az 50 éven felüliekre gyakorolja a legnagyobb vonzerőt. száz közül 63-an az adás minden napján odaülnek a készülékek elé, s szabadidejükből hetenként összesen átlag 13 óra 12 percet kötnék le a különböző műsorok. a 23-35 és a 36-50 évesek lényegében az átlagnak megfelelő időt fordítják televíziónézésre. nem így a 15-22 évesek, akik 12 óra 56 perces átlaggal szerepelnek a statisztikában. százuk közül mindössze 54-en nézik minden adásnapon a műsorokat s többségük a vasárnap délelőtti műsorokra kíváncsi a leginkább. szombaton, illetve vasárnap este a fiatalok általában szívesebben választanak más programot.

érdekes képet mutat a nézők foglalkozás szerinti megoszlása, amelyből kitűnik, hogy a leghosszabb időt a mezőgazdasági dolgozók, tehát a falusi emberek és az egyéb kategóriába tartozó háztartásbeliek, nyugdíjasok stb. töltik a készülékek előtt: 70-74 százalékuk heti 11 óránál többet, 84-86 százalékuk pedig hetenként négy-öt estét, kezdettől zárásig nézi a műsort. az értelmiségiek és alkalmazottak kevesebb napon és rövidebb ideig kapcsolják be televíziójukat. amíg a nézőknek csak negyedrésze szán heti 10 óránál kevesebb időt a műsorokra, addig náluk épphogy csak eléri az egyharmadot ez az arány. végül említést érdemel, hogy a statisztikusok tapasztalatai szerint a nők gyakrabban nézik a televíziót, mint a férfiak. /mti/

...

le

8.30/-n

-8-

bb 25. megyei fotókiállításra készülnek szabolcsban

i vid/fm/m/fm

1964. november 5.

szabolcs-szatmár megyében harminc fotoszakkör több mint 300 tagja készül a decemberi hagyományos megyei fotókiállításra. a résztvevők az építő munka eredményeit, a dolgozók megváltozott élet - és munkakörülményeit megörökítő felvételekkel vesznek részt a kiállításon. /mti/

...

bb 26. rendezik a marcal folyó középső szakaszát

vid/lk/m/szf

1964. november 5.

az északdunántúli vízügyi igazgatóság az elmúlt években hozzalátott a marcal folyó felső szakaszának rendezéséhez. e munkák előrehaladása szükségessé tette a folyó középső szakaszának rendezését is. az igazgatóság ez év nyarán kezdte meg a marcal folyó középső szakaszának rendezési munkáit. a folyó teljes vízgyűjtő területe háromezerszáz négyzetkilométer, ami mintegy ötvennégyezer holdnak felel meg. a mórchidától kamondig terjedő ötvenegy kilométeres szakaszon rendezik most a folyót, összesen mintegy negyvenhárom millió forint költséggel. a munkák ez év második felétől 1967 végéig tartanak. erre az évre a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság az ütemterv szerint nyolcmillióhatszáz ezer forint értékű munkát irányzott elő a marcal rendezéséhez, de a beruházás jó előrehaladása eredményeként az év végéig elvégzett munka meghaladja a tizenkét millió forint-értéket. a rendezéssel a marcal mentén több mint tizenötezer hold mezőgazdasági művelés alatt álló területen válik biztonságosabbá a termelés és elkerülhető lesz, hogy a folyó és mellékvizői ezt a területet évenként rendszeresen elöntsék. /mti/

...

bb 28. karnagyklub nyiregyházán

vid/j/m/fm

1964. november 5.

nyiregyházán, a józsef attila megyei művelődési házban megalakítják a karnagyklubot, ahol a megye kórusvezetői rendszeresen találkoznak, szakmai problémákat megvitatnak, s egyben segítséget kapnak további munkájukhoz. a klub tagjai hangversenyeket is rendeznek. /mti/

...

le

8.40/-n

-9-

10¹⁰
Pire

bb 27. készül a debreceni gyógyfürdő tanulmányterve

vid/lk/m/szf

1964. november 5.

a debreceni nagyerdőben levő, szép fekvésű gyógyfürdőben az idén több mint egymillió fürdőző volt. a látogatottság év-ről-évre nő. a hortobágyi intézőbizottság kezdeményezésére most elkészítik a gyógyfürdő fejlesztésének tanulmánytervét. a tervek szerint nyolcezer személyes kétemeletes nyári vetkőző épül. ezenkívül egy szabálytalan alakú, modern kivitelű gyógymedencét és uszómedencét is kialakítanak. a fürdő a jövő évben is fejlődik. ötven méteres versenyuszodát adnak át rendeltetésének, s ezenkívül megkezdik az új gyógyvízforrás bevezetését. a gyógyfürdő közel a debreceni nagyerdőben ugyanis a múlt évben sikeres furási végeztek és 64 fokos gyógyvizet nyertek. ezt a melegvizet nemcsak a strandfürdőhöz vezetik el, hanem a közelben levő sátorozóhelyre is, ahol a megépítendő kismedencét töltik meg gyógyvízzel és a zuhanyozókat is bekapcsolják a melegvíz-hálózatba. /mti/

bb 29. korszerűsítik az anyagmozgatást az almásfüzitői timföldgyárban

vid/l/m/szf

1964. november 5.

az almásfüzitői timföldgyárban automatizálták - a gyártás-technológia számos műveletét. ezeken a helyeken a munkásokra csak az ellenőrzés, az irányítás feladata hárul. az üzemben belüli anyagmozgatás módszerei azonban még a régiek, sok dolgozót kötnek le és nehéz fizikai munkát követelnek.

a gyár üzemgazdasági osztályának javaslatára most korszerűsítik az anyagmozgatást, megszüntetnek több nehéz fizikai munkát. még ebben az évben gépesítik például a mészrakodást. új, korszerű mészfogadó állomás építéséhez kezdtek. szállítószalag-rendszerrel kombinált felszín alatti tárolóbunkert építenek. a mészet vagon helyett billenőplatós gépkocsikkal juttatják majd a gyárba. ezzel megszűnik a nehéz és az egészségre ártalmas vagonkirakás.

különösen elavult módon csomagolják a timföldet. évenként mintegy kétmillió nyolcszáz ezer zsákot töltenek meg, ezeket kézzel kötik be, targoncán továbbítják és ugyancsak kézi erővel rakják vagonokba. az üzemgazdasági osztály tervei szerint a timföld csomagolás minden munkafázisát gépesítik. a csomagolás gépesítésével egyrészt nehéz fizikai munkától kímélik meg a dolgozókat, másrészt jelentős anyagi megtakarítást érnek majd el, mert a kézi munka kiiktatásával meggyorsítják a vasúti kocsifordulót is. /mti/

le

8.44/-n

-10-

1030

Pi

bb 14. még az idén megkezdik az árusítást a volt párizsi nagy áruházban

i sb/tm vm ki

1964. november 5.

a 41-es építőipari vállalat dolgozói befejezték a divatcsarnok részére átépített volt párizsi nagyáruház épületének korszerűsítését. a csaknem 80 éves épületben nagy átalakításokra került sor. többek között az áruházi forgalom megkönnyítésére a korábbinál jóval szélesebb főlépcsőt építettek. a régi radiátorok helyett korszerű légfűtésről és szellőztetésről is gondoskodtak. a főbejáratot télen meleg levegő befúvatásával kialakított légfüggöny „őrzi”, majd elállja az utcáról betörő hideg utját és a sok ajtónyitogatás ellenére sem enged meg, hogy kihűljön az épület.

az építők rövidesen kivonulnak az áruházból és akkor teljes erővel megkezdhetik a munkát - az áruházi berendezések, bútorok felszerelését - a kereskedelmi asztalos és lakatosipari vállalat dolgozói. az épület legszebb ékességét, a restaurált lotz-termet átlan-dó áruházi kiállítások részére rendezik be. a teremben cipőbemutató-val kezdik meg a kiállítások sorozatát. a divatcsarnokban még az idén sor kerül az árusításra, de a megnyitás pontos határidejét még nem jelölték meg. a nyitás ugyanis már jórészt azon múlik, hogy a divatcsarnok dolgozói milyen gyorsan tudják majd megtölteni a pultokat és a raktárakat az áruház 55-60 millió forint értékű, hatalmas áru-készletével. /mti/

bb 15. a legkorszerűbb műszerekkel szerelték fel a keszthelyi növény-nemesítő telep kutató laboratóriumát

vid ká sk vm

1964. november 5.

a keszthelyi agrártudományi főiskola az idén ősszel több mint hatmillió forint értékű műszerrel gazdagodott, amelynek zömét az eredményesen működő burgonyanemesítő telep kapta. a nemesítő csoport 120 munkatársa sárvári istván tudományos kutató irányításával új burgonyafajták előállításán, valamint a kgst megbízásból víruskimutató szerológiai módszerrel dolgozik. a munkához többek között ultracentrifugát, elektró mikroszkópot, kromatográfiai berendezések és különböző mérőműszereket kaptak. /mti/

le

8.49/-n

-11-

1030
P-c

bb 30. kétszemélyes bánya egerben - krumpliasás vezetett a mangán nyomára

vid/lk/m/szf

1964. november 5.

eger határában, a szőlődombok között mangánérc telep húzódik. itt működik - a környékbeli lokálpatrióták szerint - a világ legkisebb bányája. ha nem is lehet ellenőrizni, hogy valóban a világ legkisebb bányájáról van-e szó, mindenesetre tagadhatatlan tény, hogy a miniatűr bányában mindössze ketten dolgoznak, horváth sándor lőmester és borzsó károly csillás. a két bányász 18-20 méternyi vastag földkoszoru alatti mélységben dolgozik. olyan itt minden, mint a nagy bányákban, csak miniatűrízálva. a föld mélyén távolba tűnő ácsolatokat világítanak meg a lámpák apró fénybogarai.

amikor a kifejtett mangán összegyűlik, dőmperek kapaszkodnak át a sineken a keskeny dűlőuton a bányához és elszállítják a festékföldnek való mangánt a vasútra. a picí üzem évi terve 480 tonna, napi egyműszakos termeléssel. a miniatűr bánya az országos érc- és ásványbányászati vállalatához tartozik, közelebbi gazdája pedig a felnémeti örlőmű.

a kétszemélyes bánya tíz évvel ezelőtt kezdte meg működését, tehát az idén jubilál. az első mangánelőfordulást annak idején krumpliasás közben fedezték fel. /mti/

...-

bb 31. korszerű postaépületet kap agárd község

vid/lk/m/szf

1964. november 5.

a velencei tó-parti üdülnhelyek között agárd a legforgalmasabb. a velencei tó évről-évre növekvő idegen forgalma miatt agárdon a budapesti postaigazgatóság új, korszerű postaépület építését vette tervbe. /mti/

...-

8,50/m

1030

P

- 12 -

le

bb 16. urn-adó-vevő berendezéssel szerelte fel a fővárosi villamosvasut a forgalomirányító-és a segélyautókat

i hbj/gk vm ki

1964. november 5.

gyakran előfordul, hogy a fővárosi villamosvasut vonalain egészen apró műszaki hiba miatt leáll egy-egy szerelvény, s emiatt ezen, sőt a betorkolló vonalon is megtorpannak a villamosok. más alkalommal néhány szerelvény valósággal konvojban közlekedik, s míg az első szerelvény zsufolt, szinte fűrtökben lógnak a lépcsőkön az utasok, az azt követő villamosok csak kevés utassal közlekednek.

ahhoz, hogy a forgalomirányítók gyorsan intézkedhessenek, s a műszakiak a lehető legrövidebb időn belül kijavítsák az apróbb hibákat, feltétlenül szükséges a gyors hírközlés. az, hogy a forgalomirányító kocsik és a segélykocsik állandó kapcsolatot tartsanak a központi ügyelettel és egymást is tájékoztathassák a forgalom alakulásáról. eddig erre nehezen nyílt lehetőség. időnként ugyan jeleket kezdtek a forgalomirányító- és segélykocsik vezetői a központi ügyeletnél, azonban csak telefonon, s így kapták meg az utasításokat is, emiatt nem jutottak kellő időben a helyszínre. éppen ezért a fővárosi villamosvasut hat forgalomirányító-és három segélyautóját urn-adó- és vevőberendezéssel szerelte fel. most már percekben belül értesülhetnek a tennivalókról és rövid időn belül ott teremhetnek, ahol szükség van rájuk. a fővárosi villamosvasut azt reméli, hogy az urn-lánc kialakításával lényegesen megjavul a villamosforgalom.

a forgalomirányítók egyébként állandóan figyelik a fontosabb gócpontok - a kálvin tér, a marx tér, stb. - és a zsufolt vonalak - rákóczi ut, nagykörut, stb. - forgalmát és zavarok esetén a helyszínen azonnal intézkednek. /mti/

...-

bb 33. autóalkatrész-üzlet épül a balatoni műut mellett

vid lk vm szf

1964. november 5.

a gépkocsivezetők régi kívánságát teljesíti a jövő tavasszal a székesfehérvári autó- és alkatrészkereskedelmi vállalat: székesfehérvár közelében, a balatoni műut mellett korszerű autóalkatrész szaküzletet épít. a három és félmillió forintos beruházással épülő üzletben a legkisebb alkatrészekről a javításhoz szükséges szerszámokig mindent megvásárolhatnak az autótulajdonosok. az új létesítményt előreláthatóan 1966-ban adják át rendeltetésének. /mti/

...-

9,00/m

1637
P

- 13 -

le

bb 17. ismét a csepeli kikötőig hajózhatnak a duna-tengerjáró hajók

i nbj tm vm ki

1964. november 5.

az őszi időjárás és a nagy ködök ellenére végig a dunán nagymennyiségű mezőgazdasági terméket és ipari árut szállítanak a magyar teherhajók.

belföldön elsősorban arra törekszenek, hogy budapest-mohács között minél gyorsabban juttassák el az ercsi gyárba a cukorrépat, illetve a dunaföldvári feldolgozóba a kendert. az idén vízi úton 15.000 tonna cukorrépat visznek és 60 uszályrakomány kendert. ezek a mezőgazdasági szállítások minden más áru továbbítását megelőzik. bár a tisztán viszonylag alacsony a vízállás, tokajtól szegedig juttatnak a kőszállító uszályok, elsősorban a vízügyi építkezésekhez juttatnak építőanyagot. havonta körülbelül 10.000 tonna követ visznek.

továbbra is nagy erővel folytatódik végig a dunán az export és import áruk szállítása. az al-dunáról zömében ércet megrakott uszályok érkeznek, kisebb mennyiségben szállítanak hajóink tüzfát. a felső-dunán bauxitot, olajat, cellulózfát visznek, ausztriából viszont nagy mennyiségű műtrágya érkezik.

nyáron az alacsony vízállás miatt csak rénig jutottak el a duna-tengerjáró hajók, ott rakták ki a közel-keletről érkező árut, amely uszályokon került a magyar kikötőkbe. hasonlóképpen uszályokkal vitték az export-szállítványokat budapesttől renibe. a kedvező vízállás eredményeként a tihany és a badacsonyi duna-tengerjáró hajó már csepelig hajózhatott, s hamarosan újabb duna-tengerjáró hajók is megérkeznek./mti/

- . -

bb 35. somló, badacsonyi és sopron vidékén befejezték a szüretet - 15.000-20.000 mázsával több szőlő terméttel közép-dunántul történelmi borvidékein, mint tavaly

vid ká sk vm

1964. november 5.

közép-dunántul történelmi borvidékein befejezéshez közeledik a szüret, somló, badacsonyi és sopron vidékén már üresek a tőkék. a badacsonyi vidéki állami pincegazdaság 80.000 hektoliter mustot tárol a pincében, s a becslések szerint még 30.000 hektoliterre számítanak. a szakemberek véleménye szerint az idén 15-20 ezer mázsával több szőlő terméttel a közép-dunántulon, mint az elmúlt években. a bőséges esőzés többnyire rontotta a termés minőségét, de a történelmi borvidékeken nem tett jelentős kárt, mert badacsonyi, somló, csopak vidékén még az esőzések előtt leszedték a szőlő zömét./mti/

- 14 -

9,05/m

1037
P.

le

bb 32. tovább csökken a földalatti vizek szintje nyírád közelében

vid/lk/m/szf

1964. november 5.

a bakonyi bauxitbányák nyírádi területén majdnem egy év óta érdekes kísérleteket végeznek a szakemberek a földalatti vizek megfékezésére. a legvízszegényebb ponton nagyobb átmérőjű aknákat mélyítették. az akna feladata, hogy egy helyre „csalogassa”, a környék karsztvizeit, amelyek megakadályozzák a gazdaságos bányászatot. az aknában nagyteljesítményű szivattyúcsoportokat szereltek fel, ezek percenként összesen 30-40 köbméternyi vizet távolítanak el. így különleges szívóhatás keletkezik a föld mélyén. az állandó szivattyúzás következtében tovább csökken a víz szintje a föld mélyén. az akna három kilométeres körzetében nyolc méteres az átlagos apadás, de 8-10 kilométeres távolságban is észleltek víznívó-süllyedést.

az aktív vízvédelem következtében lehetővé vált, hogy egyes területeken, ahol korábban valósággal vízben állt az érc, kedvező körülmények között lássanak munkához. az alsónyírádi 3-as lemeze felső része például már sokkal szárazabb és ez gyorsabb, jobb munkát, jobb terméket eredményez. a bányamérnökök tovább folytatják az eredményesnek bizonyuló karsztvíz-elhárítást./mti/

- . -

bb 34. szocialista szerződéssel a dunaujvárosi lemezexport javításáért

vid/lk/m/szf

1964. november 5.

szocialista szerződést kötött a dunai vasmű termelési és értékesítési osztályának kisz-brigádja, a metalimpex külkereskedelmi vállalat egyik kisz-brigádjával, a dunaujvárosi lemezexport ütemes és zavartalan lebonyolítására.

a 15 tagú dunaujvárosi kisz-brigád arra tett ígéretet a szerződésben, hogy megoldja a lemezek pontos méretre vágását oly módon, hogy sürgeti és segíti a lemez vastagság- és szélességmérők üzemeltetését. szerződésvállalásuk egyik leglényegesebb pontja az, hogy csak a megrendeléseknek megfelelő, komplett tételeket szállítanak ki a vasműből.

a metalimpex brigád arra vállalkozott, hogy szoros együttműködésben a dunaujvárosi fiatalokkal a programozáshoz és a kiszállításához szükséges feltételeket idejében megteremti.

a két ifjúsági brigád tagjai kölcsönös látogatásokat szervez egymáshoz. a metalimpex fiataljai a dunai vasműben beszámolókat is tartanak külföldi utjaikról, az ott szerzett szakmai tapasztalatokról./mti/

- . -

9.10/-n

-15-

1020 P. M. S.

bb 22. kilencféle szakoktatás a zalai középiskolákban

vid/j/m/fm

1964. november 5.

a zalai középiskolák 19 osztályában kilencféle szakmára oktatnak mintegy 600 diákot. többek között zöldségkertészetet, mezőgazdasági gépszerezést, gáz- és vízvezetékszerelést, kőművesszakmát, gyümölcsstermelést tanulnak. a szakközépiskolai osztályoknak önálló műhelyük, illetve földterületük van, ahol a gyakorlati ismereteket elsajátíthatják, s ezenkívül ipari és mezőgazdasági üzemekben is gyarapítják ismereteiket. /mti/

bb 23. 300 tájelőadás békés megyében

vid/j/m/fm

1964. november 5.

a békés megyei jókai színház - amely évek óta a legtöbb tájelőadást tartja országos viszonylatban - az új évadban 300 előadással „lép fel”, a megye városaiban és falvaiban. tótkomlóson, csorváson, gyomán és számos más helyen a termelőszövetkezetek százával vásárolnak a szociális-kulturális alapból színházbérletet, s jutalomként adják a legjobban dolgozó tagoknak. bevált ez a módszer, s a termelőszövetkezetek tagjai annyira megszerették a színházi előadásokat, hogy maguk is vásárolnak bérletet. békés megyében az új évadra nyolcezernél több színházbérletet vásároltak, ebből 5000 termelőszövetkezeti tagok tulajdonosa. csorváson és gyomán például ugyanabból a darabból két előadást is tartanak, annyi bérletet vásároltak. /mti/

bb 24. termelőszövetkezeti áruház keszthelyen

vid/ká/sk/m

1964. november 5.

a nagy idegenforgalmu balatoni városban, keszthelyen a keszthelyi járás tíz termelőszövetkezetének közös vállalkozásaként megnyílt a szövetkezeti termékek áruháza. a modern és tágas üzlet, a tsz-ek kiváló minőségű és friss terményeivel, bőséges választékkal néhány nap alatt meghódította a vásárlóközöniséget. a tsz-áruház újdonságai közé tartozik az infravörös sütő, amelyen szinte percek alatt elkészül a sültcsirke. /mti/

16

8.33/-n

1030 Zuh

bb 36. befejeződött a komlószüret: 50 vagonnyi az új termés, a minőség kifogástalan

i cs/sk/m/ká

1964. november 5.

a sörgyártás egyik fontos alapanyagát, a komlót 30 állami gazdaságban és 3 termelőszövetkezetben összesen 1500 holdon termesztik. az idei termés betakarítását nemrég fejezték be. az állami gazdaságok főigazgatóságán tájékoztatásul közölték, hogy az ez évi termés minden tekintetben kielégítő volt: az 50 vagonnyi komló minősége kifogástalan. a szakemberek szerint a jövő évi sörgyártás komlószükségletét 75-80 százalékban már hazai termésből tudják fedezni.

a komlótermesztő gazdaságoknak a legutóbbi viharkárok nyomán 500 holdon kellett ujjáépíteniük a támasztóberendezéseket. a felújításokkal egyidőben újabb 25 holdon telepítettek komlót. a tervek szerint az ország komlótermő területét a közeli években 1600 holdra bővítik. /mti/

bb 37. készült a mezőgazdasági szakemberek országos katasztere

i ie/m/ká

1964. november 5.

a földművelésügyi minisztériumban megkezdték a mezőgazdasági szakemberek első országos kataszterének felállítását. ennek szükségességét elsősorban a mezőgazdaság növekvő szakember-igénye indokolja. az országos nyilvántartás elősegíti, hogy az agrár mérnökök elsősorban a legfontosabb álláshelyekre kerüljenek, s mindig pontos képet ad a diplomás munkaerők számáról, helyéről. segítségével egyúttal azt is megállapíthatják, hogy a mezőgazdasági szakemberek közül hányan és hol dolgoznak nem szakképzett-ségüknek megfelelő területen. a kataszter révén ellenőrzik majd annak a kormányrendeletnek a végrehajtását is, amely előírja, hogy minden mezőgazdasági mérnöknek időnként és rendszeresen részt kell vennie az intézményes szakmai továbbképzésben.

az országos kataszter az előzetes számítások szerint mintegy 25.000 mezőgazdasági-, mezőgazdasági gépész- és kertészmérnök, valamint állatorvos adatait tartalmazza. közülük mintegy 15.000-ron a termelőszövetkezetekben, állami gazdaságokban, gépjavító állomásokon és a földművelésügyi minisztériumhoz tartozó vállalatoknál, intézményeknél dolgoznak. a további tízezer mezőgazdasági szakember más népgazdasági ágazatokban, vagy az államparátusban működik, döntő többségük agrár-képzettséget igénylő munkakörben. a nyilvántartás a személyi adatokon kívül a szakképzettségre, tudományos fokozatra, a munkaviszonyra és az idegen nyelv-ismertetre vonatkozó adatokat tartalmazza majd.

kísérletképpen jelenleg veszprém megyében készítik el az ott dolgozó mezőgazdasági szakemberek kataszterét. az országos nyilvántartást a próbafelmérés tapasztalatai alapján a jövő évben vezetik be. /mti/

9.16/-n

-17-

1030 Zuh

bb 19. megszűnik az elavult cikkek gyártása, helyet kapnak a legkorszerűbb termékek - kialakulnak a gyártó vonalak, bővülnek a gépcsaládok - zsűri előtt a jövő évi műszaki terv

i sl sk vm vg

1964. november 5

a kohó- és gépipari minisztériumban befejezték munkájukat a bírálóbizottságok, amelyek megvizsgálták a vállalatok jövő évi műszaki fejlesztési tervét. a zsűriben részt vettek a bel- és külkereskedelmi szakemberek is, s a piac igényeinek megfelelően kifejtették véleményüket, kívánásaikat. a bírálóbizottságok tapasztalatai szerint a jövő évi gyártmány- és gyártásfejlesztési tervek átgondoltabbak, megalapozottabbak, mint az előző esztendőkből. a gyárak a fejlesztési irányelveit az idén a szokásosnál öt hónappal előbb megkapták a minisztériumtól, s május óta keletkezett idő áll rendelkezésükre a tervek kidolgozására. a zsűri meglepéssel tapasztalta, hogy az üzemek nagy része felkészült a legkorszerűbb cikkek bevezetésére, ugyanakkor abban agyja az elavult áruk gyártását.

a szerszámgépipari művekben például megszűnik a régi e-1-n típusu esztergapad gyártása, s helyette újfajta fokozott pontosságú esztergatípus előállítását kezdik meg. a diósgyőri gépgyár 4 féle kábelgyártógépét és az egyik régi körfűrészípusát váltja fel hasonló rendeltetésű, de korszerűbb berendezésekkel. kihalásra ítélték az egyesült villamosgépgyár 12 nyitott forgógéptípusát, helyettük 13 másfajta motort konstruálnak, s ezek már minden tekintetben megfelelnek a nemzetközi szabványok követelményeinek. több ismert, de elavult tv-készülék is kikerül a forgalomból, s helyüket elfoglalják a legmodernebbek, a horizont, a favorit, továbbá a már ma is népszerű 550-es és a 650-es készüléktípus.

szinte valamennyi vállalat foglalkozik teljes gépcsaládok kialakításával, ahol a legkülönbözőbb rendeltetésű berendezések nagy részét azonos alkatrészekből készítik, s így gyártásuk rendkívül gazdaságos. ez a módszer máris nagy sikert ért el a szerszámgépiparban, továbbá a rádió- és tv-készülékek gyártásánál, de több más iparág is foglalkozik a családelt alkalmazásával. teljes gyártóvonalakat is több helyen kialakítanak, mint például a dinamo villamos forgógépgyárban, s a finommechanikában a tubusok gyártásánál. itt nemcsak automata célgépsorok üzembehelyezéséről, hanem teljesen új gyártási technológiáról van szó, amely az emberi erő beavatkozását a minimálisra csökkenti, s szavatolja a jó minőséget.

a vállalatok a zsűri véleményét figyelembe véve most elkészítik végleges terveiket, s utána hozzákezdenek a jövő év gyakorlati előkészítéséhez./mti/

9.34/-n

10.12.1964

-18-

bb 38. kötik a jövő évi zöldségtermelési szerződéseket - javult az összhang a termelés és a fogyasztás igényei között

i kz vm ká

1964. november 5.

a felvásárló kereskedelem szakemberei országsszerte megkezdték a jövő évi zöldség- és burgonyatermelési szerződések kötését. a szövetkezetek felvásárló és értékesítő központjában ezzel kapcsolatban rámutattak, hogy zöldségfélék termelésére a jövő évre együttesen 108.210 holdat szándékoznak lekötni, s erről a területről 59.500 vagonnyi árut vesznek át, s adnak a kül- és belföldi piacokra. a termőterület - mint a tájékoztatók hangsúlyozták - csaknem 4.000 holddal kisebb az elmúlt évinél, a lekötött áru mennyisége azonban mégis mintegy 3.200 vagonnal több. a kisebb területről több áru értékesítésében a korszerű termelési módszerek, s különösképpen az öntözés térhódítása kamatozik. a burgonya termőterülete, s az átadásra, illetve átvételre lekötött mennyisége nagyjából azonos a múlt évivel.

új, a fogyasztókat közvetlenül - s nyilván kellemesen - érintő vonása az ideál szerződéskötéseknek, s ezt követően majd a jövő évi áruellátásnak, hogy az eddiginél következetesebben érvényesítik a fogyasztók igényeit. az elmúlt években a szerződéseket bizonyos tekintetben „ globálisan, „ kötötték, például általában „ az, „ uborkára, „ a, „ zöldbabra, vagy „ a, „ paprikára. 1965 lesz az első olyan év amikor részben a tapasztalatok, s részben a kereslet módszeres tanulmányozása során megállapított arányokban termeltetik az egyes fajtákat. paprika például négy fajta kerül majd forgalomba: cecei, szentesi, bogyszlói, és paradicsom paprika. a zöldbabból három fajta lesz a piacokon. a termelés és az igények szorosabbra fűzése javítja mind a belföldi ellátás színvonalát, mind pedig az export-lehetőségeket./mti/

9.40/-n

10.12.1964

-19-

bb 39. nagyarányu devizabüntett tárgyalását kezdte meg a központi kerületi bíróság

t bc/lk/m

1964. november 5.

sorozatos devizabüntettel vádolt személyek bűnyügyének tárgyalását kezdte meg csütörtökön a központi kerületi bíróság. az ügyben 26 személy ellen adott ki vádiratot az ügyészség.

az elsőrendű vádlott járay józsef operaénekes 1961-től 1964 júniusáig a devizarendelkezések sorozatos megszegésével félmillió forintot meghaladó összegben követett el a devizagazdálkodás érdekeit sértő bűncselekményeket. több mint 310.000 forintot fizetett ki külföldiek megbízásából magyarországon különböző személyeknek, s az ellenértéket utjai során külföldön külföldi fizetőeszközökben vette fel. százezer forintot meghaladó értékben aranyérméket vásárolt belföldön a zugforgalomban, s ezeket, valamint külföldi fizetőeszközöket is kicsempészte az országból. e cselekményeit azért követte el, hogy külföldön személygépkocsikat vásároljon, s azokat behozva itthon busás haszonnal értékesítette.

az ügyben a szakértőkön kívül mintegy 50 tanut hallgat meg a bíróság. a bűnyügy tárgyalása több napig tart./mti/

bb 40. közlekedési balesetek

sk vm

1964. november 5.

a tizenkettedik kerületben a szilágyi erzsébet fasor 35. számú ház előtt egy 58-as jelzésű villamos, amelyet horváth zoltán 36 éves villamosvezető vezetett, elgázolta gyuga mária, 29 éves tisztviselőnőt, budapesti lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a balesetet a villamosvezető, valamint az elhunyt figyelmetlensége okozta. a rendőrség horváth zoltánt őrizetbe vette.

a 410-es számú uton tiszaujfalú határában, fürj andrás, 24 éves tsz-traktorvezető, bokrosi lakos, figyelmetlenül vezette motorkerékpárját és egy utszéli fának ütközött. olyan súlyos sérülést szenvedett hogy a kórházba szállítás közben meghalt.

bük vasutállomáson tóth pálné 46 éves soproni lakos, vigyázatlansága miatt a személyvonat alá esett, amely halálra gázolta.

az 51-es számú műuton, dunavecse közelében, prsinczky józsef, 36 éves fuvaros, kiskörösi lakos, átengedte lovasfogatának hajtását, az ittás állapotban lévő haskó jános, 39 éves napszámos, kiskörösi lakosnak, aki a fogattal az utmenti árokba hajtott, ahol a kocsi felborult és maga alá temette haskót, valamint a kocsin még helyet foglaló gréczi alajos, 64 éves alkalmi munkás, kiskunmajsai lakost. a baleset következtében haskó és gréczi olyan súlyosan megsérültek, hogy a helyszínen meghaltak. a bács-kiskun megyei rendőrfőkapitányság prsinczky józsefet előzetes letartóztatásba helyezte./mti/

10.33/-n

-20-

le

bb 41. a honvédelmi minisztérium tájékoztatója a sorozásokról, a fiatalok elé állított követelményekről és a behívásokról

i vt/gg vm zs

1964. november 5.

a katonai kiegészítő parancsnokságok országsszerte októberben bonyolították le az 1964. évi sorozásokat. a sorozó bizottságok munkájáról, tapasztalatairól folytatott beszélgetést a honvédelmi minisztérium illetékeseivel vágó tibor, az mti munkatársa.

milyen követelményeket támasztottak a bizottságok a sorköteles sorba lépett fiatalokkal szemben?

- mint az élet minden területén, az utóbbi években a hadseregben is jelentős változások mentek végbe. a fejlett haditechnika és a korszerű hadviselés elvei a hadseregbe behívásra kerülő fiatalokkal szemben rátermettség, egészségi alkalmasság, iskolai végzettség, szakképzettség szempontjából, de más vonatkozásokban is az eddiginél magasabb követelményeket támasztanak.

- ennek megfelelően az ideai sorozásoknál ezeket az alapvető elveket vettük figyelembe és a sorállományból azokat a fiatalokat válogattuk ki, akik a katonai szolgálatra minden szempontból a legalkalmasabbak. az alkalmasság elbírálása a sorozó bizottságok hatáskörébe tartozik. a sorköteleseket minden esetben alapos orvosi vizsgálatnak - szakorvosi vizsgálatnak is - alávetették, hogy a sorozó bizottságok megalapozottan, helyesen dönthessenek. a katonákkal szemben az egyes fegyvernemeknél - a technika jellegénél fogva - különbözőek a követelmények. ezért a fegyvernemekhez való besorolásnál a bizottságok figyelembe vették a szakképzettségen, rátermettségen, iskolai végzettségen kívül a magyar honvédelmi sportszövetség szakkörében szerzett előképzést és az egyéni kérelmet is.

az idén „megfiatalodott”, a sorkötelesek állománya?

- igen, az előző évektől eltérően ugyanis a sorozó bizottságok előtt - a honvédelmi törvény alapján - megjelentek 18-19 éves sorkötelesek is. tekintve azonban, hogy a 18-19 évesek behívására csak fokozatosan térünk át, az ebbe a korcsoportba tartozó fiataloknak csupán 20-30 százalékát sorozták. elsősorban olyanokat, akik tanulmányaikat befejezték, leérettségiztek, szakmunkás képesítést szereztek.

/folyt.köv./

12.40/-n

-21-

le

/bb 41. a nonvédelmi.....1.folyt./vm

hogyan zajlottak le a sorozások?

- a sorozást a hagyományoknak megfelelően, országsszerte ünnepléses keretek között bonyolították le a kiegészítő parancsnokságok. ebben jelentős szerepet vállaltak a kisz-bizottságok, továbbá a helyi tanácsok és a társadalmi szervek egyaránt. a községekből a járási székhelyre a községi tanács elnöke, vagy a végrehajtó bizottság valamelyik tagja kísérte el a sorozásra a fiatalokat. a járási székhelyen a vasutállomáson az érkezőket a kiegészítő parancsnokság képviselője várta. a kiegészítő parancsnokságon a sorköteleseket a várakozás ideje alatt műsorral szórakoztatták. a sorozás végén a fiatalokkal ismertették a bevonulással kapcsolatos legfontosabb tudnivalókat is.

milyen tapasztalatokat szereztek a most behívásra kerülő fiatalok felkészültségéről?

- a tapasztalatok nagyon jók. az 1964-ben sorozott állomány összetétele ugyanis minden tekintetben kedvezőbb az előző években sorozott állományénál. a rendelkezésre álló statisztikai adatok alapján máris megállapítható, hogy a fegyveres erők igénye - a sorkatonák kal szemben támasztott növekvő követelmények elenére is - magasabb szinten elégíthető ki, mint a korábbi években. az idén sorozáson megjelent fiatalok többsége jól fejlett, egészséges, katonai szolgálat teljesítésére alkalmas.

- ez vonatkozik a 18-19 éves fiukra is. náluk azonban különösen ügyeltünk arra, hogy a gyenge fizikumúak ne kerüljenek behívásra. akik ugyanis még nem felelnek meg azoknak az egészségügyi követelményeknek, amelyeket a katonai szolgálat velük szemben támaszt, egy évig szolgálathalasztásban részesülnek. úgy véljük, ilyen esetben elsősorban az ő érdekük, hogy csak később vonuljanak be. természetesen akadt jónéhány fiatal, akit az ilyen döntés lehangolt, hiszen erősnek, egészségesnek érzik magukat. nekünk viszont az a véleményünk, hogy a hadseregbe csak fizikailag teljesen kifejlett, a komoly igénybevételre minden szempontból alkalmas fiatalok vonuljanak be sorkatonai szolgálatra. ezért a szolgálathalasztás az ilyen szempontból nem megfelelőek számára indokolt.

mikor kerül sor a behívásokra? hogyan készüljenek a bevonulásra a sorkötelesek?

- az újoncokat általában november második felében hívjuk be katonai szolgálatra. a behívást váró hadköteleseknek azt tanácsoljuk, hogy munkahelyükön behívásukig rendezzék az olyan személyi, családi és anyagi problémáikat, amelyek esetleg zavarnák a sorkatonai szolgálat teljesítését. tájékozódjanak a sorkatonai szolgálattal kapcsolatos kérdésekről a hivatalos szervektől és azoktól a barátaitól, ismerőseiktől is, akik a közelmúltban szereltek le a hadseregből. ezzel megkönnyíthetik az áttérést a polgári életben megszokott életmódról a katonai életre. a bevonulásakor minden sorköteles csak azt hozza magával, amit a behívó-parancs előír./mti/

12.50/-n

-22-

le

bb 42. a mai elektroimpex járdájával kezdődött - megünnepezték a magyar aszfaltutépítés 100 éves jubileumát

t tz/gk/m/ki

1964. november 5.

ebben az évben tölti be 100. „életévét”, a magyar aszfaltutépítés. ennek az évszázados fejlődésnek a történetét szinte filmszerűen pergették le csütörtökön délelőtt a technika házában annak az ünnepi ülésnek az előadója, amelyet ebből az alkalomból rendezett a közlekedéstudományi egyesület.

az ünnepi ülés megnyitó szónoka, prieszol józsef közlekedés-és postaiügyi miniszterhelyettes a nagy uttoroknek kijáró tisztelettel emlékezett meg a magyar aszfaltutépítés kezdeményezőiről és a jó munkát megillető elismeréssel a ma élő kiváló magyar szakemberekről.

utána balogh lajos, az aszfaltutépítő vállalat főmérnöke tekintette át ennek az iparágak első 100 esztendő történetét. elmondotta többek között, hogy 1858 tavaszán kovács mihály „inzsellér”, - ma mérnöknek mondanánk - a bihar megyei alsó- és felsőderna parasztházain különös ragacsos, fekete réteget talált, amit a helybeliek a talajvíz elleni szigetelésül használtak. az anyag eredetét kutatva bukkant rá a közeli bitumen-előfordulásra. ennek a bitumenkészletnek a kitermelésére rövidesen megalkult az első hazai vállalkozás, s ezzel a bitumenel épült meg most száz éve az első magyar aszfaltjárda - körülbelül 60 négyzetméter - pesten, az akkori palatinus- utca 21. számú épület, frohner jános egyemeletes szállodája előtt, hogy a macskaköves ut zaja ne zavarja szálló vendégeinek nyugalalmát. ma itt a nádor utca 21. alatt az elektroimpex székháza áll.

a lassu, nehézkes kezdetet aránylag gyors folytatás követte. egymás után alakultak meg az újabb és újabb aszfaltutépítő vállalatok, és munkájuk szakszerűségét bizonyította az 1878. évi párizsi világkiállítás, ahonnan a magyar asphalt rt. különböző termékei számos aranyérmét és díszoklevelet hoztak haza. budapest 1910.-ben már körülbelül 530 000, 1928-ban pedig csaknem 750 000 négyzetméter aszfalt borította az uttesteket. a nagy fejlődés azonban e téren is az utolsó két évtizedben következett el. az aszfalttal burkolt uttestek együttes területe 1949-ben már meghaladta budapest 2,300.000, 1960-ban pedig a 4,550.000 négyzetmétert - mondotta az aszfaltutépítő vállalat főmérnöke.

a továbbiakban a 100 éves fejlődés egyes rész kérdéseiről ferenczy géza, az utiügyi kutatóintézet igazgatóhelyettese, major pál, az aszfaltutépítő vállalat igazgatója és szabó kálmán nyugalmazott főmérnök tartott előadást. /mti/

...

le

12.56/-n

-23-

bb 43. időjárásjelentés

gg/m

1964. november 5.

a meteorológiai intézet jelenti november 5-én, csütörtökön
13 órakor:

felhős idő, esőssel

a szovjetunió európai területének északi részén elhelyezkedő mély ciklon hátoldalán kontinensünk fölé áramló, sarkvidéki eredetű hideg levegő az éjszaka folyamán elérte az alpok és az északi kárpátok vonalát. e vonaltól délre a földközi tenger felett elhelyezkedő ciklonrendszer hatására továbbra is viszonylag enyhe, tulnyomóan felhős, sokfelé csapadékos az időjárás.

hazánkban tegnap borult volt az ég, csupán az északkeleti megyékben szakadt fel a felhőzet és alakult ki 1-2 órás napsütés a déli órákban. néhány helyen volt kisebb eső, de mennyisége sehol sem haladta meg az egy millimétert. a hőmérséklet napközben 6-10 fokig emelkedett, az éjszaka folyamán északon 0-plusz, 4, máshol plusz 3- plusz 7 fokig süllyedt. magyaróvárról, egerből és miskolcraól gyenge talajmenti fagyot jelentettek. ma délelőtt tulnyomóan felhős, sokfelé, főleg nyugaton ködös volt az idő.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 7.8 fok volt, a sokévi átlagnál 0.2 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, alig változik.

várható időjárás péntek estig: erősen felhős, párás, reggel helyenként ködös idő. többfelé eső. mérsékelt szél. várható leg-
alacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-7 fok között, a mélyebb, fagy-
vészű helyeken gyenge talajmenti fagy. legmagasabb nappali hő-
mérséklet holnap 7-11 fok között. a duna vizállása csütörtökön
délelőtt 11 órakor budapestnél 330 centiméter. /mti/

...

13, 12/-n

-24-

1414 Jeele

bb 45. 62 hid indiai megrendelésre

i sz/tr/m/ki

1964. november 5.

a lengyel kikötőkből utnak indították indiába az indiai állam-
vasut megrendelésére magyarországon készült 62 hidszerkezet utol-
só szállítmányát. a vasuti hidakat a komplex külkereskedelmi vál-
lalatnak az indiai megrendelővel kötött szerződése alapján a
ganz-mávg hidüzeme és a wilhelm pieck járműipari művek készítet-
te. az üzlet lebonyolítása viszonylag rövid idő alatt történt. a
szerződést a múlt év őszén kötötték, a szállítások ez év márciusá-
ban kezdődtek és most fejeződnek be a megrendelő teljes megelé-
gedésére.

a 62 hid szerkezete összesen 4.500 tonna. a hidak 35-40 méter
hosszúak, ugynevezett csereszabatos, cserélhető alkatrészekből
állnak, rácsos acél szerkezetűek.

indiai cégek tárgyalásokat folytatnak a komplex vállalat meg-
bizottaival újabb megrendelésről, különböző nagyságu, 100-150
és 200 láb hosszú hidak vásárlásáról. /mti/

...

bb 46. felavatták az akadémia mikrobiológiai kutatócsoportjának
új székházát

t ms/gk/m/zs

1964. november 5.

csütörtökön ünnepélyesen felavatták az akadémia mikrobioló-
giai kutatócsoportjának az országos korányi tbc-intézet terüle-
tén épült új székházát. az ünnepségen részt vett dr. vedres ist-
ván, az egészségügyi miniszter első helyettese, manninger re-
zsó, a magyar tudományos akadémia alelnöke, dr. gál györgy,
az mszmp központi bizottsága tudományos és közoktatási osztályá-
nak aleosztályvezetője, valamint az országos korányi tbc-intézet
és a mikrobiológiai kutatásokkal foglalkozó társintézetek kép-
viselői.

babics antal akadémikus, az akadémia orvostudományi osztály-
titkára adta át az új intézetet rendeltetésének, majd
weiszfeiler gyula levelező tag, a kutatócsoport igazgatója be-
mutatta a megjelenteknek a csaknem 3 millió forintos költséggel
épült, korszerűen felszerelt épületet, amelyben biokémiai, alga-
kutatói, víruskutatói, baktériumkutatói és immunológiai labora-
tórium kapott helyet a szükséges kiegészítő helyiségekkel, a kísér-
leti állatok elhelyezését szolgáló légkondicionált szekrényekkel,
mihellyel.

/folyt. köv./

13.50/-n

-25-

1450 Jeele

bb 43. időjárásjelentés

gg/m

1964. november 5.

a meteorológiai intézet jelenti november 5-én, csütörtökön
13 órakor:

felhős idő, esőssel

a szovjetunió európai területének északi részén elhelyezkedő mély ciklon hátoldalán kontinensünk fölé áramló, sarkvidéki eredetű hideg levegő az éjszaka folyamán elérte az alpok és az északi kárpátok vonalát. e vonaltól délre a földközi tenger felett elhelyezkedő ciklonrendszer hatására továbbra is viszonylag enyhe, tulnyomóan felhős, sokfelé csapadékos az időjárás.

hazánkban tegnap borult volt az ég, csupán az északkeleti megyékben szakadt fel a felhőzet és alakult ki 1-2 órás napsütés a déli órákban. néhány helyen volt kisebb eső, de mennyisége sehol sem haladta meg az egy millimétert. a hőmérséklet napközben 6-10 fokig emelkedett, az éjszaka folyamán északon 0-plusz, 4, máshol plusz 3- plusz 7 fokig süllyedt. magyaróvárról, egerből és miskolcraól gyenge talajmenti fagyot jelentettek. ma délelőtt tulnyomóan felhős, sokfelé, főleg nyugaton ködös volt az idő.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 7.8 fok volt, a sokévi átlagnál 0.2 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, alig változik.

várható időjárás péntek estig: erősen felhős, párás, reggel helyenként ködös idő. többfelé eső. mérsékelt szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-7 fok között, a mélyebb fekvésű helyeken gyenge talajmenti fagy. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 7-11 fok között. a duna vízállása csütörtökön délelőtt 11 órakor budapestnél 330 centiméter. /mti/

13, 12/-n

-24-

1414 Jeli

bb 45. 62 hid indiai megrendelésre

i sz/tr/m/ki

1964. november 5.

a lengyel kikötőkből utnak indították indiába az indiai államvasut megrendelésére magyarországon készült 62 hidszerkezet utolsó szállítmányát. a vasuti hidakat a komplex külkereskedelmi vállalatnak az indiai megrendelővel kötött szerződése alapján a ganz-mávag hidüzeme és a wilhelm pieck járműipari művek készítette. az üzlet lebonyolítása viszonylag rövid idő alatt történt. a szerződést a múlt év őszén kötötték, a szállítások ez év márciusában kezdődtek és most fejeződnek be a megrendelő teljes megelégedésére.

a 62 hid szerkezete összesen 4.500 tonna. a hidak 35-40 méter hosszúak, úgynevezett csereszabatos, cserélhető alkatrészekből állnak, rácsos acél szerkezetűek.

indiai cégek tárgyalásokat folytatnak a komplex vállalat megbizottaival újabb megrendelésről, különböző nagyságu, 100-150 és 200 láb hosszú hidak vásárlásáról. /mti/

bb 46. felavatták az akadémia mikrobiológiai kutatócsoportjának új székházát

t ms/gk/m/zs

1964. november 5.

csütörtökön ünnepélyesen felavatták az akadémia mikrobiológiai kutatócsoportjának az országos korányi tbc-intézet területén épült új székházát. az ünnepségen részt vett dr. vedres istván, az egészségügyi miniszter első helyettese, manninger rezsó, a magyar tudományos akadémia alelnöke, dr. gál györgy, az mszmp központi bizottsága tudományos és közoktatási osztályának alelnöke, valamint az országos korányi tbc-intézet és a mikrobiológiai kutatásokkal foglalkozó társintézetek képviselői.

babics antal akadémikus, az akadémia orvostudományi osztálytitkára adta át az új intézetet rendeltetésének, majd weiszfeiler gyula levelező tag, a kutatócsoport igazgatója bemutatatta a megjelenteknek a csaknem 3 millió forintos költséggel épült, korszerűen felszerelt épületet, amelyben biokémiai, algakutatási, viruskutatási, baktériumkutatási és immunológiai laboratórium kapott helyet a szükséges kiegészítő helyiségekkel, a kísérleti állatok elhelyezését szolgáló légkondicionált szekrényekkel, minellyel.

/folyt.köv./

13.50/-n

-25-

1450 Jeli

bb 46. /felavatták ... 1. folyt./ m

a megjelentek elismeréssel szemlélték a magyar mikrobiológiai alap kutatás új műhelyét. az ünnepség végén weiszfeiler gyula köszönetet mondott a párt, az akadémia és az egészségügyi minisztérium támogatásáért, ami lehetővé tette, hogy az új intézet alig fél év alatt, határidő előtt elkészülhetett és megkezdhetette munkáját./mti/

...-

bb 48. magyar kölcsönkönyvtár a burgenlandi oberwartban

i fe/sk/m/zs

1964. november 5.

a magyarok világszövetségének több száz kötetnyi könyvajándékából az elmúlt napokban magyar kölcsönkönyvtár nyílt a burgenlandi oberwartban. a könyvtár vezetőinek meghívására ebben a hónapban oberwartba látogat a magyarok világszövetségének küldöttsége. /mti/

...-

bb 49. újságíróklubszombathelyen

vid/j/m/fm

1964. november 5.

csütörtökön újságíróklub nyílt szombathelyen, a savaria nagyszálló egyik helyiségében. a klubban esztétikai, irodalompolitikai vitákat, filmvetítéseket, képzőművészeti kiállításokat, sajtótájékoztatókat rendeznek. az újságírók itt találkoznak a város nevesebb vendégeivel, irodalmárokkal, esztétikusokkal, színnázi, képzőművészeti szakemberekkel./mti/

...-

bb 50. bokros lászló festőművész kiállítása a szolnoki verseghy könyvtárban

vid/j/m/fm

1964. november 5.

csütörtökön a szolnoki verseghy könyvtár olvasótermében megnyílt bokros lászló festőművész, a szolnoki művésztelep tenetséges fiatal lakójának kamara-kiállítása. a tárlaton mintegy husz festmény és grafikai alkotás szerepel./mti/

...-

13.55/-n

-26-

147

Zs

bb 44. külföldi elismerés egy magyar elektronikus berendezés iránt - folytatódott a második villamos hőtechnikai konferencia

t tz gk vm ki

1964. november 5.

csütörtökön délelőtt az elektromos olvasztás kérdéseinek meg tárgyalásával folytatta tanácskozásait a technika házában a magyar elektrotechnikai egyesület második villamos hőtechnikai konferenciája.

a vitában dr. j. schiffarth, az egyik legnagyobb nyugatnémet villamoskemence-berendezéseket gyártó vállalat, a bbc tervezőmérnöke elismeréssel emlékezett meg többek között arról a magyar berendezésről, amely önműködően biztosítja az acélolvasztás folyamatos-ságát az elektromos ivkemencékben.

ez a berendezés - amint az illetékes szakemberek az mti munkatársának elmondották - dr. gondár jeno egyetemi tanár találmánya, amelyet a villamosipari kutatóintézetrel együtt dolgozott ki. lényege az, hogy elektronikus érzékelője állandóan figyeli a kemencében lejátszódó folyamatot, „észlelései”, alapján egy hidraulikus berendezés közvetítésével mindig a legmegfelelőbb távolságot tartja fenn az elektroda és az olvadó anyag között, s ezzel állandósítja az iven átfutó áram előírt feszültségét és erősségét. így lehetetlenné válik az elektromos iv megszakadása, vagyis az az üzemi-zavar, ami eddig szinte rendszeresen ismétlődött minden egyes olvasztásnál.

ilyen szabályozás esetén a kisebbfajta kemencékben 600 kilowattórányi energia is elegendő egy tonna anyag megolvasztásához, holtott a legnagyobb világcégek sem merik berendezéseiket 800 kilowattóránál kisebb energiaigény emlegetésével propagálni. ez az energia-megtakarítás - ha nem is ilyen nagy arányokban - jelentkezik a nagyobb teljesítményű kemencéknél is. ezenkívül az olvasztás így kétszerte gyorsabb, ami gyakorlatilag a kemencék kapacitásának megkétszereződésével egyenértékű.

a konferencia egyébként, amelyet csütörtökön délután az üzemi-teli kérdések megvitatásával folytatnak, pénteken kiváló külföldi tudósok előadásaival, ünnepi üléssel fejeződik be./mti/

...-

bb 47. gépipari technikumot avattak kaposvárott

vid lk vm szf

1964. november 5.

a konó- és gépipari minisztérium és a somogy megyei tanács kaposvári új általános gépipari technikumának avatási ünnepségét november 5-én, csütörtökön délelőtt rendezték meg. a mintegy 6 millió forintos beruházással épített új intézetben majdnem ötszáz nappali és esti tagozatos diák tanul és felsőfoku technikum is működik. az ünnepségen részt vett kincses istván kohó- és gépipari miniszterhelyettes is./mti/

...-

14.00/-n

-27-

1483 Znew

bb 51. toronyzenét rendeznek sopronban november 7. tiszteletére

vid j vm fm

1964. november 5.

sopronban, a híres tűztoronyban a nagy októberi szocialista forradalom évfordulóján is felcsendül a toronyzene. eddig a városba érkező vendégek csak a soproni ünnepi hetek alkalmával hallhatták a kivilágított tűztoronyból szárnyaló zenét, most azonban november 7. előestéjén, pénteken és az ünnepnapon, szombaton is toronyzenét ad a város központi fuvószenekara./mti/

- . -

bb 52. csepel teherautók 31 ország utvonalaín - százötvenezer kilométer a norma - felére csökkent a motorgyártás ideje - sajtótájékoztató a 15 éves csepel autógyár munkájáról

i st gö sk vm ki

1964. november 5.

modrovits tihamér, a csepel autógyár főmérnöke csütörtökön a magyar sajtó házában tájékoztatta az újságírókat az alapításának 15. évfordulóját ünneplő csepel autógyár munkájáról.

elmondotta, hogy a gyártás-mennyiségben, minőségben, választékban egyaránt nagyot fejlődött az évek folyamán a gyár munkája. az idén tuljutottak már a százötvenezredik motoron és az ötvenötezredik gépkocsin. egész gyártmánycsaládokat alakítottak ki, s ezzel lényegesen növelték a termelékenységet, javították a gazdaságosságot. tizenöt évvel ezelőtt még csupán egy négyhengeres, 85 lóerős motor-típust gyártottak, jelenleg 8 motorfajta 66 változatát bocsátja ki a gyár a legkülönbözőbb célokra. különféle új műszaki megoldásokkal, az eredeti 85 lóerős motor teljesítményét 100, - az első hathengeres 120 lóerősét pedig 145 lóerőre növelték, a motorok fajlagos üzemanyagfogyasztása pedig 10 százalékkal csökkent.

nasonló sikereket értek el a különleges tehergépkocsik, például az üzemanyag-, cement-, butor- és borszállító kocsik kialakításában. megbízhatóságuknak köszönhető, hogy vásárlóik köre külföldön is évről évre bővül. az eddig elkészült mintegy 55.000 teherautóból több mint 22.000-et exportáltak. 1951-ben még csak három országba - bulgáriába, romániába és csehszlovákiába - jutottak el a magyar teherautók, jelenleg már 31 ország utvonalaín közlekednek csepel gépkocsik.

/folyt.köv./

14.20/-n

-28-

/bb 52. csepel.....1.folyt./vm

különösen nagy a speciális teher szállító autók külföldi sikere, a szovjetunió eddig több mint 1600 cementszállító, lengyelország 224 üzemanyagszállító járművet vásárolt hazánktól. mindenütt nagy meglepéssel nyilatkoznak termékeinkről. a nemzetközi szinten figyelembevétel sem lebecsülendő eredmény, hogy teherautóink általában 140.000-150.000 kilométert futnak nagyjavítás nélkül, de nem ritka a 250.000-300.000 kilométeres teljesítmény sem. a kocsik biztonságos közlekedéséről a tartalékalkatrészek gyártásának fokozásával is gondoskodnak, az idén már 530 millió forint értékű alkatrészt szállítanak.

a csepel teherautók nemcsak felhasználáskor gazdaságosak, hanem gyártásuk is egyre kifizetődőbb. ennek az a magyarázata, hogy az előállítási idő fokozatosan csökken. egy-egy motor pillanatnyilag 66,3 óra alatt készül, alig fele idő alatt, mint 1950-ben. a tehergépkocsi előállítása ennél is nagyobb mértékben, 1190 órától 204,56 órára csökkent. a fejlődés minden területen folytatódik, mindenekelőtt a járművek teherbíróképességét növelik. a 4,2-8 tonna teherbírásu járművek- és autóbuszalvázak gyártásáról fokozatosan áttérnek a 10-25 tonnás járművekre, s ennek megfelelően a jelenlegi 100-145 lóerős motorok teljesítményét 120-250 lóerőre fokozzák. már tavaly kialakították a d-717 típusú összkerék-hajtású háromtengelyes, 25 tonna teherbírásu járművet, ebből fejlesztik tovább az új nyerges-vontatót, a 15-25 tonnás cementszállító, üzemanyagszállító áruszállító kocsikat, a korszerű geológiai kutatókocsit, különféle pótkocsikat és egyéb járműveket. most készül a nyolchengeres, úgynevezett v-motor kísérleti példánya, amelytől 240 lóerős teljesítményt várnak. korszerű új motorokat gyártanak a d-4-k traktorokhoz is, amelyeknek előállítását a kgt magyarországra szakosította. az új konstrukciók kialakításával egyidőben gondoskodnak a gépkocsivezetők kényelméről, a vezetőfülkék megfelelő rugózásáról, hő-és hangszigeteléséről, szellőzéséről és fűtéséről is./mti/

- . -

14.25/-n

-29-

bb 53. pénteken megnyílik az újjáépített csók galéria

t tf sk vm fm

1964. november 5.

pénteken megnyílik a főváros legkorszerűbb kiállítási intézménye, a képcsarnok vállalat váci utcai csók istván galériája. a az újjáépített szalont - amelynek rendbehozatalával rekord idő alatt készültek el - csütörtökön bemutatták a sajtó munkatársainak.

wortmann sándor, a képcsarnok igazgatóhelyettese, elmondotta, hogy a galéria új köntösbe öltöztetése egybeesik létesítésének 10. évfordulójával. a város szívében lévő terem az újjáépítés előtt is nagy népszerűségnek örvendett, a vállalat boltjai közül a legjelentősebb forgalmat bonyolította le képző- és iparművészeti alkotásokból. a korszerűsítésre mintegy háromnegyed millió forintot költöttek, a kiállító helyiségekben kellemes, nyugtató, egyenletes fényt adó világító testeket szereltek fel, a kellő fokú állandó hőmérsékletet központi fűtőberendezéssel - rejtett fűtőtestekkel - szabályozták s megszüpítették az üzlet kirakatait is. a felújítást jános rudolf belső-építész, a világítást kiss istván elektromérnök terve alapján oldották meg.

a „kapunyitás”, alkalmából első ízben mihályz pál festőművész alkotásából rendeznek tárlatot. az ideai kiállítási programban szerepel még tamás ervin festőművész és gorka géza iparművész bemutatója. a tervek szerint a következő évben több mint 10 festőművész munkáival ismerkedhetik majd meg a közönség: érdekesnek ígérkezik a mai magyar kisplasztikai bemutató és az a kiállítás, amelyet a fel-szabadulás 20. évfordulója alkalmából megjelenő - az egyes megyék két évtizedes fejlődéséről számot adó - rézkarc albumokból rendeznek.

a hazánkba látogató külföldiek 1965-től valutáért is vásárolhatnak festményeket, szobrokat a csók galériában. ezenkívül kis példányszámban készített, számozott grafikai lapokat is forgalomba hoznak./mti/

...

bb 55. megkoszorúzzák radnóti miklós sirját

k vt sk vm zs

1964. november 5.

radnóti miklósnak, a második világháború idején mártírhalált halt költőnek a sirját - nalálának 20. évfordulója alkalmából - november 10-én, délelőtt 10 órakor a kerepesi temetőben megkoszorúzzák a párt-, az állami és a társadalmi szervek képviselői./mti/

...

14.47/-n

-30-

my

bb 54. az or-wo gyártmányu filmek bemutatkozása budapesten

sz/tné/m/ki

1964. november 5.

az ofotéert engels-téri bemutató termében csütörtökön megnyílt az or-wo filmek kiállítása. a megnyitón lotar dietsch, a wolfeni filmgyár képviselője elmondotta, hogy az eddig agfa néven ismert gyártmányait ujabban or-wo elnevezéssel hozzák forgalomba, miután erre vonatkozólag megállapodást kötöttek az ugyanilyen márkával jelentkező nyugatnémet vállalattal. az ndk-ban működő wolfeni gyár 14.000 munkást foglalkoztat és európa legnagyobb nyersfilm-előállítója. az elmúlt félév bebizonyította, helyes volt, hogy megváltak a régi névtől, a tőkés piacokon hat hónap alatt jobb eredményt értek el, mint 1963-ban egész évben. javították a filmek minőségét és rövidesen újabb fekete-fehér, színes és fordítottos filmeket hoznak forgalomba.

a budapesti kiállítás megrendezésével az a szándékuk, hogy az original wolfen rövidítéséből keletkezett or-wo gyártmányokkal a magyar fotoamatőrök széles körben megismerkedhessenek. a kiállítás tíz napig lesz nyitva és minden délután az ndk szakemberei tájékoztatást, szakmai tanácsokat adnak az érdeklődő fotoamatőröknek./mti/

...

bb 56. módosítják a munkafolyamatok technológiáját - megküzdnek az időjárás nehézségeivel a baranyai szövetkezeti gazdák

vid/kz/sk/m

1964. november 5.

■ baranyában az elmúlt hetek esőzései ■ a már korábban előkészített talajokat sokhelyütt annyira összetömörítették, hogy több ezer holdat újra kellett szántani. szerte a megyében, de különösen a dráva menti járásokban a belvizek okoznak sok gondot. a vízzel borított területek pótlására az eredetileg tavaszi vetésre kijelölt táblákat kell az őszi buza számára előkészíteni. a dombos vidékeken, főleg a mecseki hegyháton, az okoz problémát, hogy a sáros, csuszós, szurdok utakon képtelenek közlekedni a traktorok. az ilyen helyeken a magasan fekvő táblákat csak fogatokkal tudják megközelíteni. a sok és rendkívüli nehézség ellenére a megye szövetkezeti gazdaságaiban az utóbbi három esőmentes napon kereken 14.000 holdon került földbe a mag, ami a novemberi talajviszonyok mellett szinte rekordteljesítménynek számít. a megyében eddig a tervezett kenyérgabona kétharmadát vetették el, mégpedig általában jó minőségben. hogy a kései vetések kifogástalanok legyenek, szinte mindenütt módosítani kell a munkafolyamat technológiáját. így például a vetőgép csoroszályára súlyokat erősítenek, hogy a nedves, szivós talajon megfelelő mélységbe tudják juttatni a magot. növelik a vetőmag-adagot is: 15-20 százalékkal több búzát vetnek holdanként./folyt.köv./

14.55/-n

-31-

14.00 Cse

my

bb 53. pénteken megnyílik az újjáépített csók galéria

t tf sk vm fm

1964. november 5.

pénteken megnyílik a főváros legkorszerűbb kiállítási intézménye, a képcsarnok vállalat váci utcai csók istván galériája. a az újjáépített szalont - amelynek rendbehozatalával rekord idő alatt készültek el - csütörtökön bemutatták a sajtó munkatársainak.

wortmann sándor, a képcsarnok igazgatóhelyettese, elmondotta, hogy a galéria új köntösbe öltöztetése egybeesik létesítésének 10. évfordulójával. a város szívében lévő terem az újjáépítés előtt is nagy népszerűségnek örvendett, a vállalat boltjai közül a legjelentősebb forgalmat bonyolította le képző- és iparművészeti alkotásokból. a korszerűsítésre mintegy háromnegyed millió forintot költöttek, a kiállító helyiségekben kellemes, nyugtató, egyenletes fényt adó világító testeket szereltek fel, a kellő fokú állag- és hőmérsékletet központi fűtőberendezéssel - rejtett fűtőtestekkel - szabályozták s megszüpítették az üzlet kirakatait is. a felújítást janes rudolf belső-építész, a világítást kiss istván elektromérnök terveit alapján oldották meg.

a „kapunyitás”, alkalmából első ízben miháltz pál festőművész alkotásaiból rendeznek tárlatot. az ideai kiállítási programban szerepel még tamás ervin festőművész és gorka géza iparművész bemutatója. a tervek szerint a következő évben több mint 10 festőművész munkáival ismerkedhetik majd meg a közönség: érdekesnek ígérkezik a mai magyar kisplasztikai bemutató és az a kiállítás, amelyet a felszabadulás 20. évfordulója alkalmából megjelenő - az egyes megyék két évtizedes fejlődéséről számot adó - rézkarc albumokból rendeznek.

a hazánkba látogató külföldiek 1965-től valutáért is vásárolhatnak festményeket, szobrokat a csók galériában. ezenkívül kis példányszámban készített, számozott grafikai lapokat is forgalomba hoznak./mti/

- . -

bb 55. megkoszorúzzák radnóti miklós sirját

k vt sk vm zs

1964. november 5.

radnóti miklósnak, a második világháború idején mártírhalált halt költőnek a sirját - halálának 20. évfordulója alkalmából - november 10-én, délelőtt 10 órakor a kerepesi temetőben megkoszorúzzák a párt-, az állami és a társadalmi szervek képviselői./mti/

- . -

14.47/-n

-30-

my

bb 54. az or-wo gyártmányu filmek bemutatkozása budapesten

sz/tné/m/ki

1964. november 5.

az ofotéert engels-téri bemutató termében csütörtökön megnyílt az or-wo filmek kiállítása. a megnyitón lotar dietsch, a wolfeni filmgyár képviselője elmondotta, hogy az eddig agfa néven ismert gyártmányait ujabban or-wo elnevezéssel hozzák forgalomba, miután erre vonatkozólag megállapodást kötöttek az ugyanilyen márkával jelentkező nyugatnémet vállalattal. az ndk-ban működő wolfeni gyár 14.000 munkást foglalkoztat és európa legnagyobb nyersfilm-előállítója. az elmúlt félév bebizonyította, helyes volt, hogy megváltak a régi névtől, a tőkés piacokon hat hónap alatt jobb eredményt értek el, mint 1963-ban egész évben. javították a filmek minőségét és rövidesen újabb fekete-fehér, színes és fordítottos filmeket hoznak forgalomba.

a budapesti kiállítás megrendezésével az a szándékuk, hogy az original wolfen rövidítéséből keletkezett or-wo gyártmányokkal a magyar fotoamatőrök széles körben megismerkedhessenek. a kiállítás tíz napig lesz nyitva és minden délután az ndk szakemberei tájékoztatást, szakmai tanácsokat adnak az érdeklődő fotoamatőröknek. /mti/

- . -

bb 56. módosítják a munkafolyamatok technológiáját - megküzdnek az időjárás nehézségeivel a baranyai szövetkezeti gazdák

vid/kz/sk/m

1964. november 5.

■ baranyában az elmúlt hetek esőzései ■ a már korábban előkészített talajokat sokhelyütt annyira összetömörítették, hogy több ezer holdat újra kellett szántani. szerte a megyében, de különösen a dráva menti járásokban a belvizek okoznak sok gondot. a vízzel borított területek pótlására az eredetileg tavaszi vetésre kijelölt táblákat kell az őszi buza számára előkészíteni. a dombos vidékeken, főleg a mecseki hegyháton, az okoz problémát, hogy a sáros, csuszós, szurdok utakon képtelenek közlekedni a traktorok. az ilyen helyeken a magasan fekvő táblákat csak fogatokkal tudják megközelíteni. a sok és rendkívüli nehézség ellenére a megye szövetkezeti gazdaságaiban az utóbbi három esőmentes napon kereken 14.000 holdon került földbe a mag, ami a novemberi talajviszonyok mellett szinte rekordteljesítménynek számít. a megyében eddig a tervezett kenyérgabona kétharmadát vetették el, mégpedig általában jó minőségben. hogy a kései vetések kifogástalanok legyenek, szinte mindenütt módosítani kell a munkafolyamat technológiáját. így például a vetőgép csoroszállására súlyokat erősítenek, hogy a nedves, szivós talajon megfelelő mélységbe tudják juttatni a magot. növelik a vetőmag-adagot is: 15-20 százalékkal több búzát vetnek holdanként. /folyt.köv./

14.55/-n

-31-

14.00 amé

my

bb 56. /módosítják a ... 1. folyt./ m

a vetés után az eddiginél is gondosabban végzik a takarást, nehogy a felszínen maradt magot az esetleges fagyok csiraképtelenné tegyék. ez utóbbi miatt a baranyai szakembereknek továbbra is az az álláspontjuk, hogy kézzel ne vessenek a gazdaságok. a kézzel elszórt magot ugyanis csak tárcsával tudják a földbe dolgozni márpedig, amelyik táblára tárcsával rá lehet menni, ott géppel is vethetnek. /mti/

15.00/-n

-32-

17.00 Cse!

Me

bb 58. térkép a pocokinvázióról: többmilliárd mezei egér veszélyezteti az őszi gabonavetéseket - teljes erővel folytatni kell a szervezett irtást

i cs/nné vm ká

1964. november 5.

a földművelésügyi minisztérium növényvédelmi szolgálata felmérések alapján térképet készített a rendkívül nagyarányú pocokinvázióról. legerősebb a fertőzés szolnok megyében. itt, az erősen fertőzött táblák területe 235.000 hold, tolna megyében 163.000, baranyában pedig 90.000 hold, az erősen fertőzött terület. de vas, győr-sopron, fejér, heves, békés és bács-kiskun megyében is 20.000-80.000 holdas nagy területeken tapasztaltak erős egérinváziót.

hazánkban utoljára 1948-1949-ben volt hasonló nagyméretű a mezei egér elszaporodása. az idén viszont csaknem egész Európában erős volt a fertőzés. franciaország több vidékén például hektáronként 1000-1100 lakott egérlyukat számláltak. fokozza a nehézségeket, hogy az őszi esőzések - a hazai szakemberek tapasztalatai szerint - csupán a legutóbbi fialást pusztították el. a felnőtt egérállomány szinte teljes őszeleji létszámban tovább pusztít, s a máskor gyors felmentést hozó egértifusz sem „ütött be”, most a betakarítás előrenaladtával a többmilliárdra tehető pocoktömeg elsősorban az őszi gabona-vetéseket, valamint a lucerna, vörösnere, bibornere és repcetáblákat veszélyezteti. éppen ezért rendkívül fontos, hogy az egész országban, de főleg a közepesen, vagy erősen fertőzött területeken minden termelőüzem szervezeten folytassa a korábban megkezdett arvalinozást. ellenkező esetben a fertőzés a még egérmentes, vagy az eddigi rendszeres irtással már felmentett területekre is áttérjed. s a hó alatt jól áttelelő nagyszámú pocok „törzsállomány”, a jövő tavasszal lavinászerűen elszaporodhat / egy áttelelő egérpár teljes évi szaporulata meghaladja a 2.000-est/, s így a jövő évi termésben esetleg az ideinél is nagyobb károkat okozhat.

arvalinból elegendő készletek állnak rendelkezésre az irtóhadjárat folytatására. a legutóbbi hetekben 400 tonnányit kaptak a termelőüzemek, s most további 400 tonnát készítenek elő kiszállításra. /mti/

bb. 57. kilencszáz termelősövetkezeti vezető vesz részt a balatonaligai továbbképző tanfolyamon

vid/kz/sk/a/-cz

1964. november 5.

balatonaligán megnyílt a termelősövetkezeti vezetők továbbképző tanfolyama. november elejétől december közepéig 900 elnök, főkönyvelő és főagronómus hallgatja meg a színvonalas előadásokat, melyeket az iregszemcsei kutató intézet, a martonvásári kutató intézet, valamint a gödöllői agrártudományi egyetem munkatársai tartanak. megismertetik a közös gazdaságok vezetőit a mezőgazdasági tudomány legújabb eredményeivel, az állattenyésztésben és növénytermesztésben bevezethető új módszerekkel. /mti/

15.40/a

17.00 Cse!

--- - 33 -

Me

bb 59. koszoruzási ünnepség a budapesti műszaki egyetemen

k fe/lk-lm zs

1964. november 5.

a nagy októberi szocialista forradalom 47. évfordulója alkalmából csütörtökön a budapesti műszaki egyetem kertjében felállított szovjet hősök emlékművének koszoruzási ünnepséget tartottak. a 11. kerület kommunistáinak nevében kanczler gyula, a pártbizottság első titkára helyezett koszorut az emlékműre. elhelyezték a megemlékezés virágait a budapesti műszaki egyetem, az építőipari- és közlekedési műszaki egyetem vezetői, az egyetem pártbizottságainak, kisz-bizottságainak és szakszervezeti bizottságainak képviselői./mti/

--

bb. 61. gyermekgyilkos apát tartóztattak le debrecenben

vid/j/a/fm

1964. november 5.

balogh sándor 29 éves debreceni lakos egyik este ittás állapotban tért naza. másfél éves, sándor nevű kislánya a bölcsőben felsírt, mire a brutális apa kendővel megfojtotta a gyermeket. balogh sándort korábban héthónapi szabadságvesztésre ítélték, mert kisgyermekét úgy megverte, hogy annak egyik lába eltört. a gyermekgyilkos apát a debreceni rendőrség letartóztatta./mti/

--

bb. 62. bányagyutaccsal játszott - szétroncsolta jobbkezét

vid/j/a/fm

1964. november 5.

németh istván ács-jegespusztai lakos, a 15/a akna dolgozója egy gyutacsot talált a bányában. a szabályokat megszegve nem adta át a lőmesternek, hanem hazavitte legényszállói lakására, és ott rejtegette. szerdán este a szobában - ahol négy másik társa aludt - egy zseblámpa elemmel ki akarta próbálni. a gyutacs felrobbant és jobb kezén több ujját szétroncsolta, s jobb lábát megsértette. társait nem érte baj. a baleset ügyében a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

--

16.33/a

- 34 -

17.00 *Case*

Me

bb. 60. több mint 520 millió forint miskolc jövő évi költségvetési és beruházási tervjavaslata

vid/j/a/fm

1964. november 5.

miskolc megyei jogú város tanácsa csütörtökön megtárgyalta és elfogadta az 1965. évi költségvetési és beruházási tervjavaslatot. a tanácskozáson megjelent és felszólalt rónai sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, borsod megye országgyűlési képviselője is.

dr. koncwald barna, a városi tanács vb titkára ismertette a javaslatot. elmondotta, hogy a költségvetési bevételek 40% százaléka a vállalatok jövedelméből származik. a kiadások elosztásánál elsősorban a lakosság igényeinek kielégítésére törekedtek. ezt a célt szolgálja az egészségügyi feladatok megoldására fordítandó 182 millió forint. ebből csaknem 3 500 kórházi ágyat üzemeltetnek. kommunális beruházásokra 50 millió forint juttatásból növelik a parkosított területeket, javítják a közvilágítást. utak, járdák felújítására 19 millió forintot költenek, míg a lakóházak tatarozására fordított összeg meghaladja a 20 milliót.

részletesen megtárgyalta a tanácsülés a beruházási javaslatot. ennek értelmében több mint száz millió forintot irányoztak elő lakásépítésre. a tervek szerint jövőre több mint 600 lakást adnak át, s további 750 lakás építését kezdik meg. 1965-ben készülnek el az első lakások a város új lakónegyedében, a szentpéteri kapuban, míg a kilián déli városrész építése a 15 emeletes magas ház elkészültével befejeződik. jelentős összeget fordítanak az elmaradt járulékos beruházások, bölcsődék, üzletek építésére is. még az idén megkezdik két bölcsőde, egy óvoda, valamint egy szupermarket építését, amelyet jövőre adnak át. folytatják az iskolahálózat bővítését. új gimnázium, diákotthon, valamint általános iskola tervezésére és építésére több mint 12 millió forintot költenek.

a tanácsülés beható vita után elfogadta mind a költségvetési, mind a beruházási tervjavaslatot, amelyeknek összege meghaladja az 520 millió forintot./mti/

--

16.40/a

- 35 -

Me

bb. 63. szombathelyen befejeződött az országos várostörténeti konferencia

vid/j/a/fm

1964. november 5.

csütörtökön szombathelyen folytatta munkáját az országos várostörténeti konferencia. a hazai és csehszlovák régészek, történészek, építészek, várostervezők és műemlékvédelmi szakemberek a dualizmus kori Magyarország várostörténeti problémáiról tanácskoztak, dr. vörös károlynak, a budapesti legújabbkori történeti múzeum tudományos munkatársának előadása alapján.

a kétnapos konferencia dr. perényi imre építésügyi miniszter-helyettes zárszavával ért véget. a résztvevők délután szombathely nevezetességeivel ismerkedtek./mti/

--

bb. 64. ankét nyiregyházán a felnőttoktatás új módszereiről

vid/j/a/f m

1964. november 5.

a hazafias népfront szabolics-szatmár megyei bizottsága és a megyei tanács vb művelődésügyi osztálya csütörtökön nyiregyházán tanácskozást rendezett a felnőttoktatás új módszereiről. a vitaindító előadás után azoknak az iskoláknak az igazgatói számoltak be a kísérleti eredményekről és tapasztalatokról, ahol a nagymányostól eltérő módszereket alkalmaznak a felnőttek oktatásában. demecseren, nyiregyházán és a mátészalkai járásban történik ilyen kísérletezés. demecseren például az oktatási módszerek népművelési elemeket is tartalmaznak. a hetedik és nyolcadik osztály anyagát természettudományi és humán tárgyak szerint csoportosítják, de az irodalmat és matematikát mindkét évben tanítják. nyiregyházán és mátészalkán a részvizsgák formákkal kísérleteznek. az irodalom és számtan tanítása egész évben tart, de ehhez egyszerre csak két másik tantárgyat kapcsolnak. ezekből évközben vizsgát tesznek, s akkor új tantárgy tanulásához kezdenek. mindkét formának előnye, hogy a hallgatók figyelme nem forgácsolódik szét, s az oktatás eredményesebb, mert a foglalkozásokon két-három egymást követő órában tanulhatnak egy tantárgyat. a modern technika eszközeit mindhárom helyen jól felhasználják a szemléltetésre./mti/

--

16.55/a

- 36 -

Me

bb 65. megkezdődött a nagy októberi szocialista forradalom 47. évfordulójának ünnepségsorozata

ö vid/tf- tr-lm fm

1964. november 5.

csütörtökön megkezdődött a nagy októberi szocialista forradalom 47. évfordulójának ünnepségsorozata.

a magyar-szovjet baráti társaság meghívására hazánkba érkezett szovjet küldöttség - sz. sz. novoszilovnak, az állami bér- és munkaügyi bizottság elnökhelyettesének vezetésével - csütörtökön salgótarjánba látogatott. a vendégeket a megyei tanács székházában nógrád megye és a város vezetői: pothornyik józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, alics jános, a megyei és jedlicska gyula, a városi pártbizottság titkára, hankó jános, a megyei tanács vb. elnöke, és godó györgyné, az mszbt nógrád megyei titkára fogadták. ott voltak a külügyminisztérium és a budapesti szovjet nagykövetség képviselői is.

a fogadás után a szovjet küldöttség a salgótarjáni öblös-üveggyárba látogatott, ahol csábi imrének, az üveggyár pártbizottsága titkárának köszöntője után papp gyula igazgató kalauzolta a vendégeket. ezután az mszbt és a városi pártbizottság által rendezett baráti találkozón vettek részt a karancs szálló disztermben, majd ellátogattak a forradalmi multu bányatelepülésre, ahol a városi pártbizottság itt, a város munkásmozgalmának egykori központjában, nagygyűlést rendeztek, megemlékeztek a nagy október szocialista forradalom nyomán kibontakozott magyar kommunista és munkásmozgalom hősi harcairól, az 1929 november 2-i baglyasaljai bányász-sztrájkról. a nagygyűlés után a bányászok - hagyományos módon - bányász-lámpásokat ajándékoztak a szovjet vendégeknek. a küldöttség a baglyasaljai művelődési házban a bányavidék egykori illegális kommunista mozgalma veteránjaival és az oroszországi forradalomban résztvevő vörös-katonákkal találkozott.

a magyar-szovjet baráti társaság heves megyei elnöksége csütörtökön kibővített ülést tartott egerben. a november 7. történelmi jelentőségéről megemlékező ülésen aranykoszorus mszbt-jelvényekkel tüntették ki a magyar-szovjet barátság ápolásának legtevékenyebb aktivistáit.

békéscsabán a szabadság filmszínházban ünnepséget rendeztek csütörtökön a város középiskolásai. a helyi rózsza ferenc gimnázium diákjai felkeresték a 65. esztendő weisz sándor, egykori vörös katonát, aki résztvevett a téli palota elfoglalásában. a helytörténeti kutató szakkör tagjai már korábban magnetofonszalagra rögzítették a veterán visszaemlékezéseit, beszámolóját leninnel való személyes ismeretségéről, az oroszországi munkásosztály harcairól,

/folyt. köv./
17.50/l m

- 37 -

Me

bb 65. /megkezdődött...1.folyt./-lm

az érdekes és tanulságos történeteket most közösen hallgatták meg a fiatalok. betkó pál, a viharsarki földmunkásmozgalom veteránja, aki szintén vörökatona-ként harcolt az oroszországi forradalom győzelméért, a medosz székházában találkozott az iskolásokkal.

nyiregynázán - a város felszabadulásának 20., a nagy októberi szocialista forradalom 47. évfordulója alkalmából - csütörtökön kollégiumavató - és névadó ünnepséget rendezett a tanítóképző intézet. az apáczai csere jános nevét felvett kollégiumnak vitkai elemér, a szabolics-szatmár megyei kisz bizottság titkára átnyújtotta a kisz központi bizottságának vörös zászlaját./mti/

bb 66. dobi istván üdvözlő távirata lyndon b. johnsonhoz

tr-lm la

1964. november 5.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban köszöntötte lyndon b. johnson-t abból az alkalomból, hogy az amerikai egyesült államok elnökévé megválasztották./mti/

bb 71. művelődési otthon avattak a lőrinci fonóban

i sz/tné-lm ki

1964. november 5.

elkészült a lőrinci fonó új művelődési otthona, amelynek felavatására csütörtökön került sor. az avatóünnepségen emlékeztek meg a nagy októberi szocialista forradalom 47. évfordulójáról.

a gyárnak régebben már volt művelődési háza, de azt néhány évvel ezelőtt a termelés növelése érdekében az üzemhez csatolták. az új művelődési otthon építését két évvel ezelőtt kezdték meg és létrehozásához többszáz ezer forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá az üzem dolgozói. a teljes kivitelezést, az építőipari és a szakipari munkákat is saját erőből végezték tokár györgy energetikus irányításával és szervezésével. a művelődési ház 350 személyes színházteremmel és három szakköri helyiséggel rendelkezik előreláthatólag nemcsak a gyár dolgozóinak, hanem a lakóterületnek is kulturális központja lesz, most a közelben sehol nincs hozzá hasonló intézmény./mti/

18.05/e

- 38 -

me

bb. 67. nagy részvétellel búcsúztatták bóka lászlót

t/ms/tné/a/zs

1964. november 5.

csütörtökön a farkasréti temetőben nagy részvétellel tartották meg bóka lászló hamvasztás előtti búcsúztatását. ravatalánál a társadalmi és a kulturális élet számos ismert személyisége, tudós- és író-társainak, tisztelőinek, barátainak, tanítványainak népes tábora gyűlt össze. az eötvös loránd tudományegyetem nevében sötér istván rektor búcsúzott az egyetem elhunyt professzorától.

- bóka lászló szerepének, életművének értékelése valamikor még a kritika és a tudomány fontos, értékes feladatai közé fog tartozni. nagy feladatokat vállalt magára, hogy segítsen kialakítani művelődésünk minél magasabb színvonalát. bóka lászló nem takarékoskodott önmagával, néha nagyon is nagylelkűen osztogatta tehetségét, majdnem mindig több ember munkáját vállalta magára és ugyanakkor alkotott is, mint író és tudós.

szakasits árpád, az országos béketanács elnöke, a békeharcos bóka lászlónak, az országos béketanács alelnökének humanizmusát, a békeharcban szerzett érdemeit méltatta.

- barátunk, küzdőtársunk volt. szeretett köztünk lenni, s mi szerettük, hogy köztünk van. keserves betegségét is legyőzte, csak hogy a lehető legtökéletesebben elvégezhesse, amit vállalt. szerettük, mint embert, emberi mivoltának teljességében, mindazzal, ami életének tartalma volt, mindennekfölött hitét az emberben. ez a hit is ösztönözte, hogy joliot curie égszinkék lobogója alá álljon és utolsó lehelletéig küzdjön világbéke eszméjének győzelméért.

illés endre a magyar írók szövetsége nevében méltatta bóka lászló sokoldalú írói, kritikusai, tudományos és publicisztikai munkásságát.

mód aladár egyetemi tanár a tudományos ismeretterjesztő társulat és a valóság szerkesztőbizottsága nevében búcsúzott bóka lászlótól, aki gazdag tudásával, kulturájával a nép és a tudomány, a nép és a kultúra egyesítésének nagy ügyét segítette.

barta jános egyetemi tanár a debreceni kossuth lajos egyetem bölcsészkarára részéről mondott gyászbeszédet.

/ folyt.köv./
18.15/e

- 39 -

me

bb 65. /megkezdődött...1.folyt./-lm

az érdekes és tanulságos történeteket most közösen hallgatták meg a fiatalok. betkó pál, a viharsarki földmunkásmozgalom veteránja, aki szintén vörökatona-ként harcolt az oroszországi forradalom győzelméért, a medosz székházában találkozott az iskolásokkal.

nyiregynázán - a város felszabadulásának 20., a nagy októberi szocialista forradalom 47. évfordulója alkalmából - csütörtökön kollégiumavató - és névadó ünnepséget rendezett a tanítóképző intézet. az apáczai csere jános nevét felvett kollégiumnak vitkai elemér, a szabócs-szatmár megyei kisz bizottság titkára átnyújtotta a kisz központi bizottságának vörös zászlaját./mti/

bb 66. dobi istván üdvözlő távirata lyndon b. johnsonhoz

tr-lm la

1964. november 5.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban köszöntötte lyndon b. johnson-t abból az alkalomból, hogy az amerikai egyesült államok elnökévé megválasztották./mti/

bb 71. művelődési otthont avattak a lőrinci fonóban

i sz/tné-lm ki

1964. november 5.

elkészült a lőrinci fonó új művelődési otthona, amelynek felavatására csütörtökön került sor. az avatóünnepségen emlékeztek meg a nagy októberi szocialista forradalom 47. évfordulójáról.

a gyárnak régebben már volt művelődési háza, de azt néhány évvel ezelőtt a termelés növelése érdekében az üzemhez csatolták. az új művelődési otthon építését két évvel ezelőtt kezdték meg és létrehozásához többszáz ezer forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá az üzem dolgozói. a teljes kivitelezést, az építőipari és a szakipari munkákat is saját erőből végezték tokár györgy energetikus irányításával és szervezésével. a művelődési ház 350 személyes színházteremmel és három szakköri helyiséggel rendelkezik előreláthatólag nemcsak a gyár dolgozóinak, hanem a lakóterületnek is kulturális központja lesz, most a közelben sehol nincs hozzá hasonló intézmény./mti/

18.05/e

- 38 -

me

bb. 67. nagy részvétellel búcsúztatták bóka lászlót

t/ms/tné/a/zs

1964. november 5.

csütörtökön a farkasréti temetőben nagy részvétellel tartották meg bóka lászló hamvasztás előtti búcsúztatását. ravatalánál a társadalmi és a kulturális élet számos ismert személyisége, tudós- és író-társainak, tisztelőinek, barátainak, tanítványainak népes tábora gyűlt össze. az eötvös loránd tudományegyetem nevében sötér istván rektor búcsúzott az egyetem elhunyt professzorától.

- bóka lászló szerepének, életművének értékelése valamikor még a kritika és a tudomány fontos, értékes feladatai közé fog tartozni. nagy feladatokat vállalt magára, hogy segítsen kialakítani művelődésünk minél magasabb színvonalát. bóka lászló nem takarékoskodott önmagával, néha nagyon is nagylelkűen osztogatta tehetségét, majdnem mindig több ember munkáját vállalta magára és ugyanakkor alkotott is, mint író és tudós.

szakasits árpád, az országos béketanács elnöke, a békeharcos bóka lászlónak, az országos béketanács alelnökének humanizmusát, a békeharcban szerzett érdemeit méltatta.

- barátunk, küzdőtársunk volt. szeretett köztünk lenni, s mi szeretnénk, hogy köztünk van. keserves betegségét is legyőzte, csak hogy a lehető legtökéletesebben elvégezhesse, amit vállalt. szeretnénk, mint embert, emberi mivoltának teljességében, mind-azzal, ami életének tartalma volt, mindenkifölött hitét az emberben. ez a hit is ösztönözte, hogy joliot curie égszinkék lobogója alá álljon és utolsó lehelletéig küzdjön a világbéke eszméjének győzelméért.

illés endre a magyar írók szövetsége nevében méltatta bóka lászló sokoldalú írói, kritikusai, tudományos és publicisztikai munkásságát.

mód aladár egyetemi tanár a tudományos ismeretterjesztő társulat és a valóság szerkesztőbizottsága nevében búcsúzott bóka lászlótól, aki gazdag tudásával, kulturájával a nép és a tudomány, a nép és a kultúra egyesítésének nagy ügyét segítette.

barta jános egyetemi tanár a debreceni kossuth lajos egyetem bölcsészkarára részéről mondott gyászbeszédet.

/ folyt.köv./
18.15/e

- 39 -

me

bb. 67./ nagy részvétellel..... folyt./a

tamás lajos akadémikus a magyar tudományos akadémia nevében mondott bucsuszavakat. bóka lászló - mondotta többek között - tudományos életünknek színes, termékeny, kivételes kulturájú nagy alakja volt. évtizedes fáradhatatlan közéleti tevékenysége mellett jelentős alkotások sorával ajándékozta meg a magyar irodalomtudományt, nem egyszer új irányokat mutatva a további kutatásnak. működéséhez fűződik kritikai kiadásaink fellendülése, több alapvető irodalomtörténeti kutatás elindítása és nem utolsósorban az irodalomtörténeti intézet felállítására.

/mti/ a bucsúztatás végén az egyetemi énekkar gyászdalt énekelt.

bb. 69. lakástextiliák és kárpitos butorok 1965-ös mintadarabjainak kiállítása

t/sz/gg/a/ki

1964. november 5.

csütörtökön az építő szakszervezetének székházában megnyílt a legkeresettebb lakberendezési tárgyak, a modernvonalú kárpitosbutorok és a hozzáillő lakástextiliák bemutatója. a kiállítást az iparművészeti tanács közreműködésével a szék-és kárpitosipari vállalat, valamint a lakástextil vállalat rendezte, hogy a kereskedelem képviselőivel és a nagyközönséggel megismertesse az 1965-re tervezett mintadarabokat. a butor-és textiltervezők szoros együttműködése, a formák és az anyagok összhangja jellemzi a kiállítást.

a most bemutatott ülőbutorok, székek, fotelek, faliszőnyegek, butorszövetek, takarók remélhetőleg nemcsak tervek maradnak. a szakértők ugyanis a kiállítás megnyitását megelőző sajtótájékoztatón elmondották, hogy a jövő év második negyedétől bármelyik új termék sorozatgyártása megindulhat. a lakástextiliák egyébként már nem hiánycikkek, évente hétmillió négyzetmétert készítenek, s ennek 35-40 százaléka modern mintázatú. bemutatottak azokat a gyapjú-és műszál takarókat is, amelyekkel a megszokott paplant és dunyhát szeretnék helyettesíteni.

a textilanyagok egy része új műszálból készült, de az új anyagok térhódítását jelzik a bemutatott butordarabok is, a kárpitosiparban már széles körben használják a poliuretánhabot, ezzel teszik még kényelmesebbé a könnyedvonalú foteleket és székeket. az ülőbutoroknál próbálkoznak fémvázal és üvegszállal erősített bevonatú, modernvonalú székek és fotelek./mti/

18.26/s

- 40 -

bb 70. közlekedési balesetek

1964. november 5.

i bc/gk-lm sr

a szilágyi erzsébet fasor 35. számú ház előtt gyuga mária, 28 éves tisztviselő, aki figyelmetlenül ment át az uttesten, elütötte egy 58-as villamos. a szerencsétlen nő olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a villamos vezetőjét, norvát zoltán, 36 éves budapesti lakost a rendőrség őrizetbe vette, mert a vizsgálat során megállapították, hogy nem fékezett időben.

a 9. kerületi soroksári ut 60. számú ház előtt kovács teréz, 17 éves takarítónő leugrott egy mozgó 23/a jelzésű villamosról és súlyosan megsérült.

a szemere utca és a kálmán utca kereszteződésénél mészáros károly, 20 éves esztergályos motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget, s emiatt egy 70-es trolibusz vezetője hirtelen kényszerült fékezni. a gyors fékezés következtében az egyik utas, benes józsef 43 éves budapesti lakos súlyosan, további három utas könnyebben megsérült. a motorostól bevonták vezetői jogosítványát.

/mti/

bb 72. budapestre érkezett a berlini tudományos akadémia küldöttsége

1964. november 5.

k ms/tné-lm zs

dr. heinrich grell akadémikus, főtitkár helyettes vezetésével csütörtökön budapestre érkezett a berlini német tudományos akadémia küldöttsége, hogy megtárgyalja és aláírja a két akadémia között fennálló tudományos együttműködési egyezmény 1965-67-évi munkatervét.

rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke csütörtökön délután fogadta a hazánkban tartózkodó német küldöttséget./mti/

bb 73. a magyar vöröskereszt küldeménye a zágrábi árvizkárosultaknak

1964. november 5.

i ms/tné-lm zs

a magyar vöröskereszt mintegy 300 000 forint értékű tábori ágyat, takarót, lepedőt és ágyneművásznat küldött zágrába, az árviz-sújtotta lakosság megsegítésére./mti/

18.40/s

- 41 -

bb. 74. kínai botanikusok látogatása

i ms/tné/e zs

1964. november 5.

p, ei chien, a kínai tudományos akadémia botanikai intézetének igazgatója és shan pen-hua laboratóriumi vezető a magyar tudományos akadémia vendégeként két napot töltött az akadémia vácrátóti botanikai kutatóintézetében. zólyomi bálint akadémiai levelező tag, az intézet igazgatója bemutatta a kínai kollégáknak az intézetben folyó ökológiai kutatásokat. a vendégek megismerkedtek az intézet gazdag botanikus kertjével is. /mti/

-. -

bb. 75. ünnepélyesen átadták a csatárka uti gyermekvárost

t ni/tné/e sr

1964. november 5.

csütörtök délután ünnepélyesen átadták rendeltetésének a főváros legnagyobb és legkorszerűbb gyermekvédelmi intézményét, a 2. kerületi csatárka ut mentén létesített gyermekvárost. a két évi munkával, több mint 30 millió forint költséggel létrehozott új intézmény 320 állami gondozott gyermeknek nyújt kényelmes otthont, s biztosítja oktatásukat és nevelésüket. a gyermekvároshoz a többi között négy, egyenként husz személyes óvoda és négy 60 személyes diákotthon, továbbá nyolctantermes általános iskola tartozik. a gyermekekkel csaknem 50 főnyi pedagógusgárda foglalkozik.

az új intézmény 300 személyes művelődési helyiségében rendezett avatóünnepségen részt vett sarlós istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, dr. prieszol olga, a 2. kerületi pártbizottság első titkára, dr. horváth sándor, a kerületi tanács elnöke, jelen voltak a budapesti pártbizottság, a művelődésügyi minisztérium, az országos nőtanács képviselői, továbbá a fővárosi tanács vendégeként hazánkban tartózkodó jean legaret, párizs polgármestere és a francia főváros küldöttségének többi tagja.

perlai béla, a fővárosi tanács oktatási osztályának vezetője nyitotta meg az ünnepséget, majd sarlós istván méltatta az új intézmény jelentőségét; köszönetet mondott mindazoknak, akik létrehozásáért fáradoztak és eredményes nevelőmunkát kívánt az intézmény dolgozóinak. a gyermekváros pedagógusai nevében fodor jános igazgató vette át az állami gondozott gyermekek új otthont. /mti/

18.40/e

-. -

10.15 *ae'*

- 42 -

me

bb 76. négy szakmunkás iskola évnyitója ujfehértón

vid ká/tr-lm la

1964. november 5.

szabolcs-szatmár megye legnagyobb községében, a 14 000 lakosu ujfehértón egyszerre négy évfolyammal kezdték meg a szakmunkásképzést november 5-én. az évnyitón 136 termelőszövetkezeti tag és állami gazdasági dolgozó ült az iskolapadokba, hogy megtanulja a nagyüzemi gazdálkodás legkorszerűbb módszereit.

a tanfolyamok vezetésére a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet tudományos munkatársait, a nyíregyházi kertészeti technikum tanárait és a legjobb mezőgazdasági mérnököket kérték fel. /mti/

-. -

bb 77. ülést tartott a fejér megyei tanács

vid tr-lm la

1964. november 5.

a fejér megyei tanács csütörtökön székesfehérvárott, a megyei tanács nagytermében tartotta meg november havi ülését, amelyen a megye jövő költségvetési javaslatát, az iparpolitikai tervek végrehajtását és a megye közegészségügyi és járványügyi helyzetét vitatták meg a résztvevők.

az ülésen megjelent és a vitában felszólalt kiss károly, a népköztársaság elnöki tanácsának titkára is. /mti/

-. -

bb 78. bemutatták a „karenina annát”, a vigszínházban

t s/gg-lm fm

1964. november 5.

csütörtökön este a vigszínházban bemutatták lev nyikotajevics tolsztoj karenina anna című regényének színpadi változatát. a regényt németh lászló fordításának felhasználásával norvai istván alkalmazta színpadra és ő rendezte az előadást is. a díszletet szinte gábor, a jelmezeket láng rudolf tervezte. a kísérőzene endre emil munkája.

a háromrészes tragédia címszerepét ruttkai éva alakítja. karenint páger antal, vronszkijt pedig bitskey tiber játssza. főbb szerepet kapott még sulyok mária, benkő gyula, földi teri, pécnny blanka, bánki zsuzsa és pándy *la*jos.

a bemutatót a közönség nagy tetszéssel fogadta. /mti/

19.00/Lm

-. -
- 43 -

10.20 *ae'*

me

bb 79. időjárásjelentés

tr-lm la

1964. november 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1964 november 5-én, csütörtökön este:

párás idő

várható időjárás péntek estig: tulnyomóan felhős, párás idő. néhány helyen, főleg az ország déli részén esők. mérsékelt szél, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 7-11 fok között.
/mti/

--

bb 80. a varsói „hárfa,, énekar és a „szabadság,, énekar ünnepi estje a mom-ban

k áe/tr-lm fm

1964. november 5.

a kisiparosok országos szövetségének vendégeként hazánkban tartózkodó varsói „hárfa,, énekar csütörtökön a nagy októberi szocialista forradalom évfordulójának tiszteletére ünnepi hangversenyt adott a mom kulturotthonában. az est műsorában fellépett az okisz „szabadság,, énekkara, amelyet a kórusok országos minősítő versenyén aranyéremmel tüntettek ki./mti/

--

bb 81. ünnepi szovjet filmbemutató a vörös csillag moziban

t s/tr-lm la

1964. november 5.

csütörtökön este a vörös csillag moziban ünnepi előadáson mutatták be a „csend,, című új szovjet filmalkotást.

a bemutatón és az azt követő fogadáson megjelent szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, rónai sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a magyar szovjet baráti társaság elnöke, ilku pá, az mszmp politikai bizottságának póttagja, művelődésügyi miniszter, sándor józsef, az mszmp központi bizottsága irodájának vezetője, orbán lászló, puja frigyos, az mszmp központi bizottságának osztályvezetői, mód péter a külügyminiszter első helyettese, bugár jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkár-helyettese, szakasits árpád, az országos béketanács elnöke és kristóf istván, a magyar szovjet baráti társaság főtitkára. a bemutatón ott volt g.a. gyenyiszov, a szovjetunió magyarországi nagykövete, valamint a budapesten akkreditált diplomáciai testületek több vezetője és tagja. résztvett az előadáson művészeti életünk több kiválósága is.

/folyt.köv./
21.15/lm

- 44 -

124

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, 1., Fém utca 8 - 7. Telefon: 100-400, 260-500
A szerkesztési és kiadási a vezetőgárdáé felől

mti hivatalos közlemények

1964. november 5.

bb 68. a minisztertanács ülése

-lm la

1964. november 5.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. megtárgyalta és jóváhagyta a külügyminiszter jelentését a dr. bruno kreisky osztrák külügyminiszter vezette küldöttséggel folytatott tárgyalásokról. a közlekedés- és postaügyi miniszter tájékoztatta a kormányt franciaországi hivatalos látogatásáról és megbeszéléseiről. a minisztertanács a beszámoló tudomásul vette.

a nehézipari miniszter jelentést tett a vegyipari üzemek víz- és levegő-szennyező hatásáról. a minisztertanács a jelentést megvitatta, s elfogadta a káros hatások csökkentésére tett javaslatokat.

a belügyminiszter, valamint a közlekedés- és postaügyi miniszter közös előterjesztésében tájékoztatás adott a közúti közlekedés helyzetéről. a minisztertanács az előterjesztést megvitatta, elfogadta, s határozatokat hozott.

a kormány tudomásul vette az okisz elnökének tájékoztató jelentését a kisipari szervezeteknek a legutóbbi másfél év alatt kifejtett tevékenységéről.

a minisztertanács ezután napi ügyeket tárgyalta./mti/

--

- 1 -

me

bb 81. / ünnepi szovjet...1.folyt./-Lm

az előadás előtt fábrý zoltán, kossuth-dijas filmrendező üdvözölte a bemutatóra budapestre érkezett filmdelegációt, és bemutatta a küldöttség tagjait jurij bondarev író, akinek hazánkban is nagy sikert aratott „csend,, című regényéből forgatták a filmet, vlagyimir bászov rendezőt, valamint a film hősét, vitalij konyajevet és az alkotás egyik női szereplőjét natalja velicskot.

a közönség nagy tapssal fogadta a „csend,, című szovjet filmet./mti/

.-

- v é g e -

21.20/Lm

-45 -

KC



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Béni utca 6-7. Telefon: 100-400, 200-800
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1964. november 6.

bb. 1. influenza-parancsnokság a fővárosban

i/ms/tné/a/zs

1964. november 6.

Budapesten nagyobb influenzajárvány több, mint két éve nem volt. A főváros egészségügyi szervei azonban készenlétben állnak az általában könnyű lefolyású, de rendkívül fertőző betegség elleni küzdelemre. A köjál-ban levő „influenza-parancsnokság”, már kidolgozta a védelmi terveket is, amelyek alapján nyomban munkához látnak, ha influenza-veszély közeledne.

Mind a 22 kerületben kijelöltek egy-egy nagyobb létszámú vegyes iskolát, ahonnan nap-nap után jelentés fut be a köjálhoz a hiányzásokról. Októberben a normális 3.5-5.1 százalék között ingadozott a hiányzások száma. A kiugró, 10-12 százalékos hiányzás már influenzaveszélyre hívja fel a figyelmet.

Másik index, amit állandóan figyelemmel kísérnek, a hét napon átúti táppénzes állomány alakulása. Ezt a szeptemberi átlaghoz viszonyítják. Járvány idején itt is meglehetősen nagy a kiugrás.

Az egészségügyi világszervezet heti jelentései még a kisebb külföldi járványokról is tájékoztatják az egészségügyi szerveket. Ha az influenzajárvány már elérte a szomszédos országokat, akkor a tapasztalat szerint még körülbelül egy hét van a felkészülésre, ettől kezdve naponta bekérlik a köjál-hoz a körzeti orvosi hívások számát. Ezek gyors szaporodása ugyanis többnyire szintén influenzára mutat. Az egészségügyi osztályok kerületenként kijelölnek 10-15 orvost, akikkel szükség esetén megerősítik a körzeti orvosi szolgálatot. A fővárosi László kórház megkezdi előkészületeit a várható nagyobb betegforgalomra. Ettől kezdve az influenzás betegek elhelyezésének megkönnyítésére egyes kórházi osztályokra már csak sürgős kezelésre szoruló betegeket vesznek fel.

Ha az ország határához közeledne a járvány, az „influenza-parancsnokság”, felhívására a gyógyszergyárak és gyógyszerterákok haladéktalanul gondoskodnak megfelelő mennyiségű gyógyszerterákról. Járványos időben egyébként a körzeti orvosokat is nagyobb gyógyszerterákkal látják el a gyógyító munka meggyorsítására.

A járvány megelőzéséhez és következményeinek csökkentéséhez nagyban hozzájárul az egészségügyi felvilágosítás, valamint a tömegforgalmat lebonyolító közlekedési eszközök, üzletek, vendéglátóipari szervek, stb. fokozott egészségügyi ellenőrzése is.

/mti/

- 1 -

me